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R

-
Le flux instantané de B i travers la bobine est donné par I'expressiop -
= = - - '

=N B.S =NBS coso ; o est I'angle entre net B.

La bobine tournant a la vitesse angulaire ® constante,

o = X + ¢ = 27ft + ¢ ce qui entraine ¢(t) = NBScos(2nft + @) ;
at=0, ) = Oy = NBScosp = NBS = cos¢p = | soit ¢ =0.

D'ou :

d(t) = NBScos(2rft)

Le flux minimal est égal a :
: 2mt
-NBS, donc ,cos(2nft) = -1 soit 2xnft =7 ; 2xnft = _T_'- =T

i

= t=;

_—

Le flux est donc minimum pour :

o X
=

Le flux est nul pour cos(2nft) = 0, soit 2xft = e ou 2mft = gﬁ :

2
Le flux est nul pour :
T 3L
t= 4 ou t=_4

L BS
Le flux est égal a %M= T ; quand cos(2rft) = %, soit 2mft = r
2l e 1 T
ou 2?[1"1*-3 clout—2 0u[=6.
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c. L'expression de laf
dé
E= -d[ = E‘AC —_-

€.M induijte est

dt [ NBScos(an))
€ac = NBSw sin(qy)

d. Levoltme '
g trc_a},an! une grande Impédance, lintensité i egy pratique
ee eﬁc—u,\g::Umsrn(Errﬁ)avch = 2InNBST. e

_ Un 27NBSf Uﬂg
\]_ V2 T BEos

Application numérique :
F=1600 tt/min = 1 600/60 (r/s

0,374/2 x 60
T 2mx 20 x 12,5.10™" x 1600

= 0,125

B=0,13T

a.  La période T.
T est représentée par 7,5 carreausx.
Done T=5x7,5=37,5 ms = 37,5.10"s.
O = 27/T = 21/37,5.10° = 168 rad/s
Un est représentée par 2,8 carreaux, donc

Un=0,2%238=0,56
U, =056V

i
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b. Normede B
De 1.d, on déduit B

U. Uy )
B = NBsf- BSo ¢ T o

U
. 11
B=Ns0
Application numérique :
0,56
B=30x125.10°x 1676 01
B=0,13T

Upac = UM Siﬂ(ﬁ)t); at=0, Upc = 0etusc croit.
L'axe horizontal des temps sera donc représenté comme l'indique e

schéma ci-dessous :

-
a. Normede B
La quantité d'électricité induite
spot par la sensibilité du galvanometre balistique : Q = ds
Si g est la charge transporté par le courant induit d”intensite i dans un

circuit de résistance R sans autre [é.m,

est égale au produit de la déviation du

d eac | [dD -
|il= E? - —-r%‘v = 7 ||+ pour une variation finie

du flux [A(IJ,  la valeur absolue de la charge transportée par le
courant induit est

| |
Q = -ﬁ IA(I)l = Elq)min' (Dmm'

Q=7 |-NBS -NBS| =2—P33-§ = ds

72
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tire l'expression de B :

On
_ Rds
~2NS

Application numérique :

Rds 10*x2.107°x32,5
B==—""% e 0,130
INS 2x20x12,5.10
B=0,13T

p, Comparons les trois valeurs de B
" Nous remarquons que les trois valeurs du champ sont égales.

Expression de la vitesse angulaire® en fonction de r.
D'aprés loi de lattraction
aniverselle, un satellite de masse
m gravitant autour de la Terrc
est soumis 4 une force dont

I'intensité F est:

mM )
F_—_-g—"-r" - M étant la masse de
2
J]a Terre et r le rayon de la

trajectoire. Cette force est égale
au poids du satellite

mg ; g étant l'intensité de I'accélération de la pesanteur A l'altitude
GM

Cm——

?

du satellite. On a donc g =2

—

> B

~

GM ) _ .
A la surface de la Terre, g =7 R étant le rayon de la Terre.
EnmRz

On obtient : GM = goR’. L'expression de F devient : F=""2
au satellite donne F = ma.

Le théoréeme du centre d'inertie app]iqué
iforme, l'accélération a est

Le mouvement du satellite étant circulaire un
2

. n Vv ; : v . :
centripéteeta ="", v étant l'intensité de la vitesse du satellite.

73
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On peut donc écrire

F =-r—'= 2 2
La vitesse angulaire @ est reliée a v par I'expression v = @.r, d'ou :
o)’ R R’
=807 = ﬁ)o =803
r T r
Application numérique.
9,81
w, = 6,4.10% fm_ 2,65.10°
@ = 2,65 10 rad.s™
d 1,222 937.10°
La période est donnée par : T =""=73 65.10° "
Ts = 2,37.10'5

Vitesse angulaire wr de rotation de la terre sur elle méme
La terre effectue un tour en 24 heures.
2n 2n 5
Or =T =2ax3600 = 12710
or = 7,27.10° rad.s

La rotation de la terre s'effectue d'Ouest en Est (mouvement réel).
Comme @, < O, la Terre tourne plus vite que le satellite. On voit donc le
satellite se déplacer de I'Est vers I'Ouest (mouvement apparent).

Calcul de!accea’emnon ‘a’ subze par le satellite.

mgk’ B’

F=ma= a=
64 10° :
a=981 (3gs5 107 85.10° 2=2,71.10"  a=2,71.10" m.s*
F
Comme F=ma,ona m= @
2.10% i
AN. m=371 107" 7,38.10

m = 7,38.10* kg
74
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r E—

On a vu qué la période du satel];
i ell

L¢ rayon de Ia trajectoire de ce Sate]l]ti&iem T, = 2,37.10°

Ces caracleristiques  corresponde estr=3,85.10°

Terre : la Lune. nt au

s = 27,4 jours.
0"m= 385 000 km.
satellite naturel de la

Remarque : la masse 7,38.10%
138107 k T
ificiel.

a. Sj _1'3 dl?ﬁle.p est constitué d'un condensateur en série avec
résistor, on doit _avoir I, = 0 car un courant continu ne traverse pas EE
condensateur. Si le dipdle D est constitué par un résistor, on 'mrl::

u _U R

I, L |

Or, U; = 6V et I; = 45mA (courant continu) et Uy =
(valeurs efficaces - dun courant alternatif). Ces

correspondent pas aux précédents cas.
Le dipole D est donc constitué par une bobine en série avec un

résistor.

6V et I, = 30mA
valeurs ne

b. Déterminons les valeurs caractéristiques de D :
. résistance totale (R),
R - U]/I] - 6/45]

. impédance (Z),

0°=133Q

6/30.107 = 2002

Z= Ug/Ig =
inductance de la bobine (L).
7} -R’

7 = R [Pa? Slberea O qui nous donne::
®

7> -R’
=5 2nf - 2mx50
R=133Q; = 2009 et L = 0,47H.
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Relation entre u(t) et i(t)

ssimilable 2 une bobine de résistance nulle ,

Le dipble D est a . ‘
0,47H en série avec un résistor de réswtame

d'inductance L =

R=133Q
L u®
i AN\I;'V\E— =
> R [
e . __Ri

L'l(t) = Upp + Upm AVEC UaB =~ e= -(-Ldl!’dt ) et upm = Ri.

. di
On a donc : u(t}=R1+LE

On désire obtenir dans ce circuit un courant d'intensité I, de méme
intensité I, que dans la deuxiéme expérience en utilisant une tension

d'alimentation Us minimale.

C, 32
N A
P
- us(t)

Soit Z', I'impédance de ce circuit. Z' = Uy/l; = Uyl car L = 1. U
étant minimale, Z' est aussi minimale.

[
¥ 12 L 2
Z-’\/(T['-{-f-R) +(Lw Co |

T b
Z' est minimale pour Lo - Co = 0= Llo= Co

a.

On a donc :
Ve 1 _1
“Lo® ~ 4mf’L
] l -5
C= o — a0
C’ =21 pF
76
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b, Us=ZT;commeZ'=(R +R))

ona:
e Us=(R+R),
N:U; =(133,33+50)x30.10” = 5,50
U, = 5,50V
c. Diagramme de Fresnel
Up= \R*+ L'’ L,
Up = \[133,3+0,47x4m’x50° x30. 107 = 5,97 :
' Up=6V ' |
U= RTp=50% x30.10%=1,5 ’ |
Up=15A
o ol L 30.10° R E
c=Tp -~ 2,14.10°x2mx50 =446 ‘-
Uc=45V :

Pour construire le dia

-3

t comme
ces seron

17l

gramme de Fresnel, iln

t représe

ous faut connaitre Rl et E

~ 4,5V,
our 1V effi

ses par des vecteu

cace les différentes
rs de longueurs

=
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 est normal car Z €st Mininy

On remarque qué Uc annule Lwl, ; ce qu
1
L= e
O Co

d. Représentation de | sur le diagramme de Fresnel

U -———l 2
[=— avec Z'= (R+R')2 +| Lo=

7 C'w
0. Donc L® tend vers ()

tend vers 0, © tend vers

Si la fréguence f
fini et Z' tend vers ['infini.

1/C'o tend Vers ['in
I, tend donc vers 0.
Sj la fréquence f ten
vers l'infini, 1/C'o ten
L. tend donc vers 0.

gi f = 50 Hz, tan® = 0
(cf question

tend vers |'infini. Donc L ten

d vers l'infini, 0
d vers |'infini.

d vers 0 et Z ten
(Lo= 1/C'w) I'intensité i est €n phase avecl:
précédente).
]

Lo- =
gj f =100 Hz, tan(p:__--—g-@
R +R

tension U

O,47><21r><100~/—;£’/'”
214,10 w27 x100 _ 121

t —]
ang 133 + 50

Ce qui donne ¢ = 50,3
¢ est la phase de la tension u par rapport a I'intensité 1.

—
ISO

S
U
50.3

iy
Tioo
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A {4 Al e
des soluti - :
Classement '0NS par ordre croissans de pH

y ide est d'autant pl
La force d'un aci PIus grande que 1a constante dacid:
acide-base correspondant est Plus €levée donc que le ;RCC] ﬂ{:::'['élrlf: 'TII_'-" EUUNE
concentration ¢gale, plus un acide es fort, plus le pH de sa sciutinn F;stsﬁiillete. <

PK, (CH,CO,H/CH,C0;3) (pK, (NH/NH,)

L'acide €thanoigue esl donc un acide pPlus fort que I'ion ammonjum el &
concentration €gale, le pH d'une solution d'acide Cthanoique sera inférieur 3 celuti
| d'une solution de chlorure d'ammonium donc, pH, < pHg

Pour la méme raison, I'éthanoate de sodium est unc base plus faible que
'ng I'ammoniac. Donc & concentration égale, une solution d'éthanoate de sodium aura
un pH inférieur & celui d'une solution d'ammoniac, pHy < pHp,

ls Une ‘salu‘tion qe ichlm‘urc _d'ammonium Ctant une solulion acide, son pH sera
inférieur a celui d'une solution d'éthanoate de sodium qui est une solution basique
PHE CPHH.
A concentration égale, une solution d'hydroxyde de sodium a un pH supérieur
celui d'une solution d'ammoniac car I'hydroxyde de sodium est une base forte
alors que I'ammoniac est une base faible donc pHp, < pHe.
Finalement, on a :

pH, < pHg < pHy < pHyp < pHe
La solution B a un pH égal 2 8. Les espéces en présence sonl :
CH;COO" ; CH;COOQOH ; Na* ; OH" : H;0" : H,0.
Le coefficient de dissociation o vaul :
ot = [CHyCOOH)/Cyy = 63/10°. Cy est la concentration initiale de la solution B ¢'est
a dire le nombre de moles d'éthanoate de sodium présent dans un litre de solution,
Ce nombre de moles d'éthanoate de sodium est égal au nombre de moles d'ion
éthanoate (CH;CO0O’) plus le nombre de moles d'acide éthanoique (CH,COOH)
présents dans la solution. I est aussi égal au nombre de moles d'ion sodium (Na")
Présents dans la solution. D'oi les relalions suivantes :
(H0%] + [Na*] = [ CH,CO,] + [OH] ( neutralité électrique ) (1)
[CHCOH] = Co (2)
Cu=(CH,COH) + [CH,COy]  (3)
On a [H30+] = | . [Na"] =Cp;[OH]= ID'H”U'FH.
1[3:1: Wlilisant Ia relation (3) on obtient :
H,C0;) = ¢y - (CHiCO,H) = C; - Chx
79
h_
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L’ équation delar

Ester + Eau =

En 1;1*t111sant la relation (1), ona:
10°H 4+ Cp = Cp -Cpot + 10410,

On obtient finalement :
o caddh 0™ o L= 107" 0 = 10°
B 10 Th-pH - -
o 63

53 _1,57.10"mol.L”

10"

La masse d'éthanoate de sodium utilisé pour fabriquer un litre de cete

solution est :
m = CgMYv
M 82gm0! y=11;Cs=17 107 mol.L
=1,57. 107 % 82% 1
m= 0,138

gaction d’ hydrolyse de I'ester E g'éerit

Acide + Alcool

0O
- Le composé A est un alcool secondaire, CaT on oxydation ménageée
donne une cétone B qui esl sans action sut le ufu,uf de Schiff, mais donne
e avec 1a la DNPH.

un prec;plleJaUH
:on donne Ul

n acide carboxylique dont la déshydratatl

-Le composé C est u
anhydride D selon la réaction
r—C—OH LR-C—OH —c-0-C- R +H:0
| ] Il |
0 O 0

(mhydude D)

80
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0. _
un groupement méthyle -CH.. #7500 en déduit que le groupement R est
En résumé :

( !omposé A: alc001 secondaire CH
] - CH- CH"- C 3
l 2 H

OH
Butanol-2 ou Butan -2 o
Composé B : cétone CH, - - CH;~ CH,

I
0
Butanone

Composé C : acide carboxylique

CH;— (|3' —OH Acide éthanoique

0
Composé D : Anhydride d’acide
CH;— |(I:'" o= ﬁ“ CHy  Anhydride éthanoique
0O O
Composé E : Ester

CHy; —C =0 — CH—C,H;
I 1
0 CH;

cthanoate de méthyl-1 propyle ou éthanoate de |- méthyl propyle
Réaction de C sur A
CH;—ﬁ—-OH + CH; _(I,‘H— CH,-CH, 2
0 OH

CHy -C—=0—- CH-C;H; 4+ H;O
| |
0 CH;

Réaction d’estérification :

Elle est lente, athermique et limitée.

8l

Scanned by CamSanner



Réaction de D sur A

cH.—-C— g~C-CH: + CHs -'(-I:H" CH-CH: 2

I |
0 0 OH
(-H -C=0- CH ‘—C;Hs + CH3"'C"'0H
| | ll
0 CHa 0

Cette réaction est rapide et totale.

Valeur de la vitesse de ['avion

a. v=459KT
| noeud (KT) = 1.852 km/h donc
v = 459 % 1,852 = 850 km/h = 236ms”
b L'énergie mécanique (olale est la somme de I'énergie cinétique e &
'énergie potentielle de pesanteur : Er=Ec+Ep
. )
Ec=5 mv
[Fp = mgh car I'énergie potentielle étant prise nulle au niveau de 2

mer, Ep =051 h=0.

On a donc :

- I 2

[y = smv + mgelh
Application numérique

0'kg;h=3l OOOfl=3]000x0,305=9455m;

m=134.1
v=236,1n/s; &= 9,81 N/kg
Eo= 1.134.10'x 236"+ 134.10° x 9,81 x 9 455

E,=1,6.10"]

Scanned by CamScanner



cip ales forces appliquées a I’avion

prit

4

A Ny

Plan 1

0 Plan

horizontale
= _
P :

C = centre du virage

\4

Les principales forces appliquées a I'avion sont :
—

—son pOidS P

_>
_ 1a force de sustentation A.

Dans le référentiel terrestre supposée galiléen, le théoréme du centre
- — -
dinertie appliqué a l'avion s'écrit: P+ A =m a .
Le mouvement est circulaire uniforme, l'accélération vaut donc a = v¥r,
r étant le rayon du virage.

_m ¥ __V
mna'mg“r =3 r_gtana
Diamétre D du virage :
2v?
D=2r=
g tano
Application numérique :
1,852 i
v=240KT = 240><-—6 =123,47 m.s
2
. 2(123,47) _ 8438
9,81xtan 20°

D =8540m = 8,54 km

{Ji distance parcourue en un tour est égale a D (trajectoire circulaire). Le
e . : .
MPs mis pour parcourir cette distance est : T = nD/v

83
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(vaz ] 2nv
T=n|—— " "1y
vg tan® g tano.

o 2EXIBAT _ 3475 = 3min 37 s
9 81x tan 20°

La vitesse angulaire @ est donnée par :
2
v v Vv , v
W=—=r=—"= (on a montré queé I= ).
r ® gtano g tano.
v

On a donc : tant =_é—

Un virage est dit wstandard" s'il correspond a un tour €n deux minutes g

T = 120 secondes.
dione § a__z_ni_ 2mx 236 B
onc tandt ="n" = 9 81x120

OnavuqueT=
g tano.

Ce qui donne 0. = 51,5 degrés
v

0] it [0) 0 t
n sait que ——oeetquer =—
q T &9 ®

vI 236120
=4507m = 4,5km

doncr=—=
27 27

autorise pas de tels virages car I'angle d'inclinaison est

La compagnie n'
rs pourraient étre malades.

trop important et certains passage

]

|

! /] M _;—-B'—'I e

i ﬂ Loila af 1 7

|

| GBF i

Voie ¢ I’ {
A C D
84
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Comme la tension aux porn dl?mnesdu résistor R.
l'intensité, 1a voie2 permet da Visualllm résistor est proportionnelle 3

courant. ser les variations de I'intensité du
Sur l'oscillogramme a), on vo;
i » it que u et
au ; 7% Ham €l ugy sont en phase donc la
tension 2x bornes du dipdle et Fintensitg qui e traverse &
Le circuit est a la résonance. sont en phase.

A la résonance, la pulsatj i
: 2; onestégale 3 |a pulsation propre @y, du circuit.

(ﬂa:\lﬁ =TD

T 2
L=—""2-
an’C
Déterminons la valeur de T,
Sur l'oscillogramme, la période

vaut 6 carreaux et la base de temps ; 0,05 ms/carreau.
Donc To=6x0,05=030ms =03.107 5
C=0,83 uF=0,83.10°F.

=

__(03.107?
4’ %0.83.10°°
L=27510"H

A la résonance, I'impédance du circuit Z vaut :
Z=ZR=R+r
UaMimaz)
tZ= I
max
U 3
z:——mu"“ 2R =R +rd'ol
BMmax

U
et comme I, = s ona

Il'ﬂﬂ.l.

= R( UAM(n‘m] = 1)

BM(max)

Sur l'oscillogramme, on voit que Uay (may) €St représenté par S carreaux

et Upm (max) par 4 carreaux. La sensibilité valant pour les deux voies 0,2
V/carreau on a :

UAM(MJ=5 ®x02=1 VE[UHM(MJ=4 x02=08V.
Unmmagy = 1 V et Upmmax) = 0,8 V

1
r=40(§6-|)=10
r=10Q
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v

e phase sur la voic 1 (c'est la premiere courbe

La voie 2 est en avance d . \ 5
ce dc phase sur l'autre). L'intensité est donc;

s'annule qui est cn avan
avance de phase sur 1a tension.
Le circuit est capacitif.

Soit O le décalage dans lc te
@ est la différence de phase entre

mps entre les deux courbes : 8 = ¢
les deux courbes et © leur pulsation,

o
(P_m - i K

On voit sur l'oscillogramme b) que 6 vaut | carrcau. La base de temps étan,

réglée sur 0,1 ms ; ona 9=0,1x1=0,1 ms.
La période vaul 6 carreaux donc T =6 X 0,1 =0,6 ms.

2mx 0.x10° _®
P="0,6x10° 3

Expressions des tensions instantanés u(t) et i(t)
La tension aux bornes du générateur est Uam. Uam est de la forme -

Uam = UAM {max) cos (:UJ[ + l.]!)
A 1= 0 upyt = U (mam COSY = Ut many = COSY = 1 = ¥ = 0,

Donc uam = Uam (max) COS .

La sensibilité de la voie 1 élant 0,2 V/carreau, Usman =3I X02=1V
= 2wT;onavuqueT=006. 107%s.
®=21/0,6.107 = (13)10" rad.s". On a donc : .

= C0S (EIO" t)
3

uAM

L'intensité est en avance de 73 rad sur la tension uay (voir questions

précédentes) donc @ i(t) = Iy cOS (0L + T/3)

I _ UBM {max) R

- ———-R . La sensibilit¢é de la voie 2 étant 0,1 V/carreau,

UsM mag =4 %0,1=04V. R=40QdoncI = o =107 A et f
40

i(t) = 10 cos(=10° t + =)
3 3

86
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P

upy, tension aux bornes du résistor a méme période et mél
déphasage que I'intensité. Upy may = 0,4 V d'oi :

[
u,, (0 = 0,4:05(%10" t+3)

upp est la tension aux bornes de la bobine. La tension aux born
J'une bobine étant en avance de ¢, sur I'intensité, elle est de la form

ups(t) = Upp (max) COS(O + 3 + ).

s = 2 2.3
UDB(‘I‘I‘I-‘IE}_ZBIH'LM_ r +Lw [

275107 xm* x10°
U cieais =\IIO2 = : %10

UDH{n‘m )" 0,30V

Calculons la différence de phase @, : _
-3 4
L(ﬂ= 2,75.107 xntx10 — ¢, =1,24rad
10%3

tan @, =

On obtient :

Upg(t) = 0,3c05(§.[04r +%+ 1,24)

ugp(t) = n,ams(gm* t +2,29)

usp est la tension aux bornes du condensateur, elle est en retard ¢
phase de 10/2 sur I'intensité.

5 g, AOC o 2
AD(max) ~ -6 4
Co 083107 =nxl10

=115V

T T T
Onadonc:u,, (1) = 1,15{:03(5.10“ f +§_E)

2n-37n

U p (1) =L15c05(§.]0‘*;+ )
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’7 uup(t) = 1,15cos('§104t - 'E)

d. Diagramme de Fresnel des tensions partielles,

1 04 .
U\M:'E:Oa?lv ’ Un,“:E:O,Zg Vo5
0,30 1,15
UDI;'_“TZ" vV U\D":Té‘:o,gl \Y%
Ups
b' Usm
?
UAM
o
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afions .‘ﬂolﬁf!‘{?.f "ff‘l',fif.’r'f'
spectives des soluli
des solutions A H
s AH et A;H

C(?”CE””

.équivalence ona: CaVa= CyVp, d'od Co=CaVy/V
=LBYI YA

M oem’ et Co =0, mol.L"
¢ CA= gl,] X \i.;.’ I(|J = IIO".VB (Vg en cm3}
¢ la méthodes des tangente .
S 25, on voil sur les
s courbes que le

gtilisan
la solution basique a I'équivalence est

Vﬂlllfﬂﬂ' de
- pour AH, Vo =14 o
- pour A-H, Vg = 20 e

ncentration molaire volumigue de la solution A,H est donc

[aco
| C,:Hﬁx14:034mMLi
Celle de Aot €5l c;:zﬁéxzﬂzﬂgﬁmou;t
demi-équivalence, pour AH

gn utilisant jes courbes, on voil que a la

Vv
——f'q —7cm etp

=

H = pKa = 68
szlwﬂzlﬁ&uﬂ

Veq N
pour AsH, T T 10 cm” el pH = pKaz = 4,
-E{'.I_Z = 10-4

ante d'acidité la plus grande,

( est celul ayant la consl

L'acide le plus for
donc
' A,H est plus fort que A;H.
a. Pour AjH, le pH @ 'équivalence ost sensiblement 93 ; il faut donc
utiliser 1a phémipht:ﬂéinc dont le domaine de virage est (8,0 - 0,9).
jore a rost violacé.

a de inco
¢ utiliser le rouge

La couleur passer
assera

alence esl 7.7 il faut don
(6,6 8): I.a couleur P

uiv
virage est

b. Pour AqH, le pH 2 €
de phénol dont le domaine de

du jaune a |'orange
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a. La solution de dichromate de potassium devient verte, [jg,
dichromate a donc été réduit. Le composé A a donc été oxydé.

b.  Si on obtient un précipité jaune orangé par action de la DNPH, c'eg

que par oxydation de A, on obtient un aldéhyde ou une cétone.

La formation d'un miroir d'argent est caractéristique d'un aldéhyde,

d.  Dans ce cas, on a une oxydation poussée de A qui donne un acide, §;
A ne réagit pas avec la DNPH, c'est que A n'est ni un aldéhyde p;
une cétone.
D'aprés ce qui vient d'étre dit, A est un alcool primaire qui s'oxyde
en donnant un aldéhyde puis un acide.

2

B est un acide (cf. question 1). Sa solution est acide et colore en jaune |e
bleu de bromothymol. On effectue un dosage de la solution de B. Pour
avoir I'équivalence, on doit verser 37,5 cm’ de solution d'hydroxyde de
sodium (solution appelée 1).

A I'équivalence : C,\V| = CyVy

Cp = C,V,/Vy = 0,2 x37,5/50 = 0,15 mol.L"

0.15 mole de B ont une masse de 15,3 g. Donc une mole de B a une masse
de 15,3/0,15 = 102 g. La masse molaire de B est donc 102 g.mol".

La formule générale d'un acide organique est C,Ha,0,.
Onadonc: 12n+2n+32=102;soit 14n=70etn="70/14=5

La formule brute de B est donc : CsH,O,.
La chaine carbonée de B étant saturée, ramifiée et acyclique, les isomeres

possibles sont

4/[) - = /‘:,O
CH:‘-_CI—IE_(ITI_'_C LH_\_LH_CHJ—[‘
“OH | “OH
CH] CH'q
(By) (B,)
CIHJ
V4
CH;—(IT ~C\
OH
CH,4
(B;)
90
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d.

- isomeres possibles pour A sont donc :

CH, - CH2- GH - CH,0H CH; - CH- CH, ~CH,0H
CH3 CH-;
(A1) Gt (A)
CH]“‘ (f - CH:OH
CH,
<
(As)

B étant un acide, le pentachlorure de phosphore va le transformer en un,

composé D qui est un chlorure d'acyle selon la réaction :

0 0
4 Vi
= +PCl; - R-C + POCl; + HCI
. “OH ’ Nei

En réagissant sur I'éthanol ; D donne un ester,
le 2,2-diméthylpropanoate d'éthyle selon la réaction :

™ o
& /4
. / + HCI
= 9 — CH -C-C
R _C\OH + CH;-CH,OH 3 (il S
3
C'est une estérification indirecte, qui est rapide, totale et exothermique.
D'apres |'ester obtenu, Ja formule de D est: CH, )
|/
CH;- (‘? - C\Cl
Donc la formule de B est: ik,
CH;
0
CH,;-C-C
=T " "Nou
CH;
B est I'acide 2,2- diméthylpropanoique
' CH
La formule de A est : i 3
CH;- ﬁl - CH,OH
CH;

Acestle Z,Z-diméthytpmpan-l-ul.

91
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Solide en situation
d’équilibre statique

Forces appliquées :

-
. lepoids P du solide,

—
la réaction R du plan

—
la tension T du fil
oy —% = =
P+T+R=O

-

Forces
verticale
ARSI
suivant le fil
e
normale au plan
|

gEe

Vitesse du solide S au

e -
| oens

.

.

Sens

vers le bas
de S vers O

vers le haut

______._._.—-—-—'—'—'_'_——
Module

P =mg=0,20N
- —
T = Psinc. =0,IN
- —
R = Pcost =0,17N

I L

‘passage en B

e

|e systeme (solide-

terre) est conservatif.

92
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(2 conservation de I'énergie mécanique se traduit par : £4 = Ej

position A Quelconque B

Angle 0 2 ) 0 -
e

Ep mgOH mgKH 0 (référence) E
Ec 0 smy’ Fmvy’ f

Soit %n’wa2 + 0 = 0+ mgOH et comme OH = OE.sinc. =1 .sinc.

| IE\/ 2glsinct

vB = 1’7 m.S.l

Exp

Pour une position quelconque 1

traduit par :

AN:

i o TN T

ression de la vitesse & un instant quelconque

a conservation de I'énergie mécanique Se

SR T Ty
R e A T ance

0+mgOH = 1mv’+ mgKH — v*=2g0K

0K = Olsin0. = lcosO sin0. =

Expression de

v =/ 2glcos sin

la tension du fil en fonction de 6.
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Appliquons le théoréme du centre d'inertic au systeme (Terre+solide §).

- 5 - -
R+P+T =ma,;

en projetant cette relation sur I"axe x'x (suivant le fil )

v
ona:T-Psinacosd = mT

en remplagant v par son expression obtenue en 3., on obtient

T =3 m gsino. cosb

_)
Remarque : On ne connait pas l'angle que fait Pavec x'x.
| -
' 11 faut donc projeter P d'abord sur le plan, puis sur, I'axe x'x.
AN : pour 6=60° ona: T = 0,I5N
pour 6=0° ona: T = Tp.= 3.mgsinc.
Or la tension du fil a I'équilibre est  Tyqi = mgsinc. d'ot

| Tmn,\ = 3Téguil |

Puissance dissipée dans un dipéle
° Puissance fournie par le générateur : Ps=E i (1)
e Puissance électrique regue par la bobine :

Py = uyi (:):(ri+Lﬂ )i ()
dl

° Puissance €lectrique regue par le résistor : P, = r'i(1)
En appliquant la conservation de I"énergie,

5 . Al i
(r+r )12(1)+L.|(l).—1(l: Ei(t) = R.i() + L, ——dl([) = E (1)
dt dt
Vérification :
i(t) = E ’ EB{WU‘ = ﬁ = E B_ ~alRAL)
R R dt R L

en reportant dans I'équation (1) et apres simplification, E = E
i(1) est bien solution de I'équation différentielle (1)

o Valeur limite de u(t)

E
= i) =1’ _ AR .
ut) =r’.i(t) =r'. = [1-e"""] pour t = R

94
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_Er_y
atdﬂnc l]ﬂ]”(r) - R ok

=00
6x20

e =4V,

AN: Umx =734
Graphique

En l'égime

perrnancnt

E.r'

de&tf:nsicmiUmax= R

=

1
(RLI_-— — =
€ e

]
b w()=0-2 )

T=1

4 =253V

ment on trouve Uy, =4 \'%
i = io. La bobine se comporte comme une

La valeur de Upy,y se déduit alors de la relation d’un diviseur

= T=

i correspond graphiquement a

ce qu
99
99 oy i {1
¢ =750 7 100
— t=1.In100 AN

05

i = E.r
R
Uma:=4 v

Al

T =68 ms

- !
Tr ] :] ]OU
er) :::aT )

{ =313 ms
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. . =
La d.d.p. VsV, crée dans I'espace (A,A’) un champ clectrique E .

20 2+
placés dans ce champ, les ions o Ne™, portant la charge f:lectnque

- -
q = 2e, sont sounnis 3 une force f=2¢e.E.
Le théoréme du centre d'inertic appliqué a un ion ‘éeril :

S 4 - - — 2e
f=2e.E=m.a & a="_"

m
=2 - 2eU
a est colinéaire @ E et de meme Sens - il :——‘m ( = Cte
a=3,83.10" ms”
Le mouvement des ions gtant uniformément accéléré, leur vitesse en A’
sera :
2eU o 4el
Vol=2al=2x" &% e ooy
W m{ \
V,\- = l,gﬁ-l”q "I.f‘i-l
# =20u
( IﬂNc ) m; = )
2 =22u
m( 10 N ) m
__a.
jA
— —
' g
0 >
_..i
k
__)
— 5 T
B n g
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y'une particule €lectrisée de char
arsg N 8¢ q, de masse m, animée d'une

_ V, pénétre dans une rée;
vi 3 Iespace on régne un champ

nﬂgﬂé‘ique B, elle est soumise 3 ype force :
G R

f=q.VA-B

(¢ théoréme du centre d'inertie donpe -

- — _(L—') a4
f=m.a = a=_VAB

= iculai -
a est perpendiculaire au plan engendré par v et -];

i - -
la trajectoire est contenue dans le plan ( O, j i)

-5 = =¥ = dv
al v=> ac. t =0;ﬂr=E[‘ = v=_Cte

- = v q
= ja="" =TvB
ap- N L m

myv
p= -q—ﬁ =Cte =R carm, v, B et q sont des constantes.

@ my
La trajectoire est un cercle de rayon R = q_B , le mouvement est circulaire

et uniforme.
. . 20 2 21 2 I i
En fait, Jes ions | Ne™ et |, Ne*™ décriront chacun un demi-cercle de
_ m, v Vv
espectifs : Ry=7 et R, =
rayons resp 1= 2eB 27 2¢B

La distance séparant les points d’impact P, et P, sur la paroi P est :
d(P,,P;) =2 (R - Ry)

Y
d= ;ﬁ(m; - my)

d=1,44.10> m
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P,

XERCICE

Courbe pH= f{V3)
pH
11
10
pHE
7

fii!

3 s IR
L o
| ! rI_|} | I :I _i::. i |;H i fHh b H
.'1 Ii! I[-!JF JIF ,FEL.'E_:IL!_: _ﬁi‘ ; =
1 2 AT g e 3
i [ﬁf il _. *!] e 11]};' i V(Cm)
HiH I L1 Eoe T FET (TR EEJ}E'{I i B

0 il E
i i
= . _ I
i i

024 10 16 20

i
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1t la COUTDE de dosage d'un acide faible par u :
. e:st un acide faible et S, une base forte. par ung base forta

Si
Graphiquament +  PHg=88: Vc=16cm’: e
VD::BCITIB;pH|=3 ; Cm,pHD_S'
Ala demi-équivalence, pHp = pKa =35

pans 12 solution initiale, ona:

A HeKa _ 10719 = 2
_L.l =10°F =10""=1,26 107 or pH;=3 = [H,0"]= 10" = [A]

[

__:[AH] —- 7,9]02 mol Ll

[A]+[AH] =C; C, = (10% + 79.10% ) = 8.10°
C, = 0,08 mol.L"

A |'éq11ivalcnce
C|. V| 0 84?(20

-_CV, =2C ="y p i —— =
C V] CZ 2 2 Vz N C_ 16 —D,IOS

C, = 0,10 mol. L

Le seul point intéressant est E qui permet le dosage de la solution
de concentration inconnue.

En D onaune solution tampon : I'addition d’une faible quantité d'acide
fort ou de base forte ne modifie pas le pH.

s la formule semi- développée et le nom de C.

Déterminon
A ’équivalence : CiVa = Cp-Vo
Cb-vh _ 0,1330_ -1
= G -__—Vu =" 15 - 0,2mol. L
14,8x1 A
= M= 02 - 74,0 g.mol .

Soit C,H 5,iCOOH la formule générale de C

= 14n+1412432+1 =74 = 14n= 28 = n=2
la formule semi-développée de C est donc: C,Hs-COOH

C est I’acide propanoique.
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Formule brute de B

o — CnH!mEO

CnHzn ¥ H!

(D) (B)

2,1g 3,0g

14n 14n+18
14n+18 _ _3_,9 L s

14n 2,1

on en déduit la formule brute C:HgO du composé B

[soméres possibles du composé B

CHq—CH:—-— CHg — OH CH3 —Cle _— CHg,
OH
propan-1-ol propan-2-ol

'oxydation ménagée d'un alcool primaire donne un aldéhyde puis un
acide. Celui d'un alcool secondaire donne une cétone.
Apres l'oxydation ménagée de (B), on fait le test du réactif de Schiff
(spécifique aux aldéhydes) :

* si le test est positif alors B est le propan-1-ol

* si le test est négatif alors B est le propan-2-ol
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Appliquons la loi de Laplace F =1¢ AB; (17, B, et F) forment un

iriedre directe. Le sens de I est donné par la régle des trois doigts de Ia
ﬂ]ﬂin dfﬂilcr

o=y :_
® B
=2
| F
v
F=I{AB i
- = E
F=I ¢ Bsino. avec o=(f¢,B)=mn/?2 4
F=3x1x210" ’
F=610" N i
b
o
Dans le fil (1), le courant I’ crée autour de lui un champ magnétique B’ %
- — . 3
sortant a la distance d telque F';=1" £ A B, g
I o’ |

avec B, = e F' = l’f?B‘,:E‘}——

~ 2nd 2nd

Dans le fil (2), le courant I' crée a la distance d, un champ magnétique
_..}

B’ sortant tel que

- 2 = ¢’ I
F=1 { A B, F'F%}H avec . B) = -hp“—d

e T E T

QEI'Z
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_ —
n droite les forces F et F,

doigts de la mal

D'aprés la regle des trois
( égales en intensité.

sont colinéaires, opposées €

—_) '-B_}“ I!
5 &
— L
= —
F | T,
. v ‘[!
(1) (2)
Vue de face
- -
En rétablissant B, ond d’apres la loi de Laplace 2 forces F et F'telles
— — -
que: F + p=0 avecF ="'/ AB
F=0.B

Il y aura immobilité verticale des fils i F=F cequi équivaul

pll® o pol'

ond =TE8 ‘*B“zmdo“
[,ﬂmdﬁ
T Mo

QKTE}-ZIOQXZIU"I ,

['=""4x3,14107 Frils
e
B"| |

"
__.’_.} —y 2 A
Fy F F L P

W 1 '_) 2
I' @B
(1) (2)
Vue de face
102

il
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pe[0;0,1s] B =at
de[0,1s;0,2s] B=a't+b
2['[=0,15 B'_‘U!]T = a—_-IT,SqlE[a':-ad'()ﬁ

de [0;0,1s] B=t
et de [0,1s ; 0,2s] B=-t+0,2
Construisons le graphe B = f{1) : échelle 0,1s < 4cm .
0,1T & 2cm
B(T)
U,2¢‘
Wl T
L(s)
0 0,1 0,2

selon le sens arbitraire sur le schéma ¢ = BS

d
-site[0,0,Is], B=tdonc ¢ =St Uﬂﬂ:j? = dt

S =10cm’® = 10? m’ Upc=107V

dsy _

—
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do
_sit [0,1s,02s], B=-t+02 ¢=(1+02S Usc=Tg
UAC= -3 UAC = '10-3 ¥
Entret=0ett=02s Upcvaricentre-ImV et +l my

Circuit fermé 120 e
d ~ _1dy -1SdB
e=Ri a:—a% donc1=‘ﬁ£‘=n m
D’aprés la loi de Lenz; le champ créé par 18 0pp
de B

ose A Ja variation |f

a)sit[0,0,1s] B / — i< 0 sens oppose,

— i>0 sens positif.

b) sit[0,1s, 0,2s] B \

A
. C
i(a) 4
) ©
el©@ 3
B
i (b)
Graphe i = g(t)
) s a0
si te [0,0,1] =5 =% =-210" A
S

si te [0,15,025] i=+} =210" A

entre t =0et t=0,2s ivarie de -2mAa +2mA

échelles : i (mA)?
+27 ——————
0,1s & 2cm |
: L
ImA ¢« 0,5cm . _(E)
| 0,1 0,2
-2

104
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OH’, H;0", H:0.
1Y

—_—

a
Paﬂfc
a@ _BS
gl "R 0R3
10-1 X _ A
gl= 5% 10-] =2107C
graphiqucment |q|—i il
|q!==2.10--‘x 10" =2.10"C
a. Drssocr’aﬂ'on d'une base faible
NH1+H 0 = NH, + OH
[pventaire des especes rfmmquc)f Nlh, NH )
[HO]'-]OPH IDHJ 7910 mOIL
[OH] = =1,26.10" Smol L’ = - 0 !
E[ecnonefma!m [Nh4 1+ ”—110 J'_ [OHJ
- [0H] =1,26. 107 mol L”!

solution basiqué [NH,']

Conservafion de masse .
N + (NHi]=C =10 , [NHy] = 10" - (N
[NH;] = 10" - 1,26 I(J = 'U H) 2 mol L™
h C{)J’-."p!(f /Vhr.f/f\”}'!’c
[‘N]’-J_{].[Hﬁ | . ah 9,9.10° %719, 107
Ka= []\”_[J-J-} AN: Ka "___._______—__l 36,10
Ka=0,2 0"° = pKa= - Jog Ka = 9,2
{ammonium. Le pH est égal

On a un melange d'ammoniac €l de chlorure €

au pKa.
pH = pKa = 9.2.

NH; _ ;
pH = pKa +log %ﬁﬂ% - [NH; ] = [NH,'] dans S

solution tampon.

a. LepH deSo décroit car ond
Le pH de S ne varie pas car S est une soluti
lampon la variation est (rES

b. Dans la solution
solution S’ est 9,2 -
le pH de S’o est 111 -

=9,8.

105

- done Sy

i une solution b

est uné

asique
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L, 1 ity e i, | = Aok ' P
-.;H-u =2 = e L e ¥ I P, el . o s =,
[

Trois méthodes sont possibles

Premiére méthode : mélange de A el B (acide fort base aible)

|
V=V,+V; n(H0%)=5 n (NH;)
|

CaVa=7CaVa  Ca=Ga
VA=%V|3 siVa=10em’ ; V, = 20cm’

Deuxiéme méthode : mélange de C et D (base forte - acide faible)
I :
V=Vc+Vp n{OH‘}:E n (NHy')

I
CopVp =§ CcVe Co=Cc

v[,:% Ve  siVp=10em' ; Ve=20em’

Troisiéme méthode : mélange de B et C (acide faible - base faible)

V=Vy+ Ve mélange équimolaire ny = n¢
CBVB = CCVC Cl] = CC
Vg = Ve = 15em’

La chaine carbonée de A est linéaire,

A+ KgCrng =B+ C

Le réactif de Schiff rosit ceci prouve la formation d’un aldéhyde.

Le papier au bleu de bromothymol jaunit : formation d'un acide
carboxylique.

A est un alcool primaire CsH;,0

CH;-CH,-CH,-CH»-CH,-OH  pentanol-1 ou pentan-]ol

soit R-CH,0H avec R = C4H,

Réactionde A a B
Cr,0,% + 14H;0" + 6e° = 2Cr™ + 21H,0
( R-CH,OH + 2H,0 = RCHO + 2H;0* + 2¢') x 3

3R-CH,0H + Cr,0;" +8H:0'  —  3RCHO + 2Cr* + 15H,0

RCHO = C;H,CHO pentanal.

106
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Réaction deAaC

2- +
Cr07 + 14H;0" + 6 — %
(RCHOH+5H0 2Cr™ +21H,0 )x 2
asl RCOOH +4H;0" + 4¢') x 3

3 R-CH;0H +2Cr,0;" +16H,0* = 3RCOOH + 4Cr* + 271.0
r* + 27H,
RCOOH = C4HoCO,H acide pentanoique

Des équations ci-dessus on tire
3A + Cr,0;F = 3B
3B + Cr,0;° = 3C
A 4+2CiH 0~ -»  3C

mA 22
nombre de moles de A np =" =20=0,25mol de A2 C
. 2 2
nCr,07" = 3MA=7 X 0,25 = 0,17 mol oxydation en défaut car on a

0,15molde AaB

i N
nCr,0; =3 =3 X 0,25 = 0,083 mol utilisé .
I reste : 0,15 - 0,083 = 0,067 mol pour oxyder B.
Nc = SH(CTEO?E') = Ne = 0,067 x 3 =0,2 mol
mc = nc X Mc= 0,2x 102=20,4¢
nombre de moles de B :

na=ng+nc = Np=nNa—Mc= 0,25 - 0,2=0,05 mol.

MassedeB:mn=anMB=0,05x36=4,3g
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a. Expression du raccourcissement do du ressort a l'équilibre,

Le systeme étudié est le systeme : (solide A de masse m, ressort)

Cette étude est faite dans un référentiel terrestre considéré comme
galliléen. Faisons l'inventaire des forces appliquées au systéme :

--‘-} .
— P poids du solide A

% .
— T tension du fil
o B e B - =
Le solide A est en équilibre: P+T = 0 ; P=mgi et T=-ka!
d’ou la relation : mg-ka,=0 =

_mg
L= k

b. AN. m=50g; g=10Nkg"; k=20N.m"
o 50.10°x10

_ -3
0 =25.10
a, =25.10°m
108 i
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]
i
i
i

Etat initial  Etat final

L'origine des énergies et prise comme suit :
- énergie potentielle de pesanteur en O,
énergie potentielle glastique : ressort au repos

Soient : \
inergie mécant tale du systéme,

. 'énergie mécanique (0 ‘
g p: I‘énirgie potentielle de pf:santeur du :c,ysécme
Eg I '.]'énergie potentielle élastique du systeme.

é ¥ F - ~
Ec : I'énergie cinetiqueé du systeme
. et E=Epp+Epa + EC
L'énergie mécanique du systéme s'éerit: E = Epp

iti = 0+0

- 3 I'état initial : E=mgl + ] 1
-ka, + 0
at final . E =-mgamt 9 *°
pergie méca

Hl-g: a, ;dIOfl k-au
k

~ ]l l < n :
1 : ar la relatio
= nique s€ traduit p |

E _— kﬂoam +5 k-ﬂm-

. 'I
La conservation de 1'é

= 2 or
mgl = - mg.am + 9 k.am ©

1

- E:D
'2'1'1“1 "'aﬂal'ﬂ ao

2
d’ot am-'-aoim
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or a est une grandeur essentiellement positive :

m = o \} a )

] 2x 0,10
AN. 2,=2510°(1+7\[1+ 55 107 )

b. Calcul de a,,

a, =0,10m

(. (longueur minimale ressort) = -2y ; fn=15-10

£, =5cm

a.  On garde les mémes références pour les énergies. Calculons I'énergje
du systéme quand le point M a pour ordonnée x .

A X'
-
A
[ M
X
v X
E=Ep + Ep + Ec

I 1.,
E= -mg(a,+x)+ 5 k(x + a,)? + 5 m %
| 1. &
E=-mga, — mgx + 5 ki + 5 ka,” + kax +omi’
110
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Or : ka, =mg
Donc: - mgx + kagx =0

1 1
L. =kl =
et: mgaﬁ+2kaﬂ__2kaﬂz

et donc :

1,1 1
=2mx2+i'kx2.-2- ka,2

Equation différentielle du mouvement.

E = constante ; donc :

—
—

dt
mxix+kx+0=0

mi‘+kx={|

La solution est de la forme : x = X,,sin(wx + ¢)
avec X, =, - a,)=10.10%-2,5.10?

—75102

J- ,’ = 20 rad/s |
50.107°

at=0 ,ona: x=-a,=X,sInQ;

25 1
d'odl sinp=———=-—

75 3
@=-034rad ou ¢ =(7+ 0,34) rad ;
or A t=0, v=x = ©Xycos¢ > 0 (le solide se dirige vers les x

positifs), donc : cos@ > ODet ¢=-0,34rad.
L’équation du mouvement est :

x = 7,5.10%sin(20t - 0,34)
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Schéma de montage :

o

I, = 0,50A R=100Q  ump=u= 100+/2 sin(1007)

a.  Calcul de la valeur de C;
e Diagramme de Fresnel :

R I i
\QI j [
ol
U \ Cim
e,

> 4

—_—

e Expression de l'impédance Z; .
|

[ 2 .
ona: Z]: _j' el 2.1: 2 Ifl‘?h - — 5 [!'l"ILI : i .
I J Ca’ 5 Clo’

| J

on a alors le résultat : Cj=— . ———
o |? )

- R2

\/ /

AN.: w=100nrads’ , U=100V , I,=0,50A , R=1002
C,=18,4.10°F
C,;=18,4pF
112
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Expression de l'intensité instantanée i
u est en retard sur iy, done i,

" est en avance
par rapport a i SUr u. @;est la phase de u
I
i C\m l .
il L =e—=-L13 = g=E00=_5
R RCaw =0 — g

m ;U;Sxﬁ sin(1007L - ¢, )
d’ ot le résultat -

iy = 052 sin(100mt + %)
3

Schéma i montage

. L )
A. > ] NN I g En

Relation entre les impédances 2y et Z;.

—_—

U i
Ona: L=L=050A o L=o-et h=7 = 4=

~

I
Le diagramme de Fresnel est done le survant :

?‘1 /n
— L
| |
C\0
Z: ¢
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WValeur de L
212 = Rz +

Cra?
2 2 2.2 L I
Zyr=R*+L'a'+ -2 — +——
C, Co
Mais: Z =2, donc: Z\'=Z;" et:

9 i | 2 L
— =R +Lo + ; -2 —
Cro Ciw C,

R* + :

a

L’ —zi =0
|

5 2
]__".:;]'I =7 v£~ doti; L= —_—
L, Cw”

AN.: L= =1,10 ; L=L10H

2
1,84.10° (1007

Expression de l'intensité.
o est en avance sur i» (voir diagramme de Fresnel) , d'ou le résultal
suivant :

= I},S\E sin( 1007t -%)

avec 1,(A) el 1(s)

Calcul de C;,
On réalise I'accord de phase entre le courant i el la tension u en
montant un deuxieme condensateur de capacité C, .

Schéma de montage :

C
R L
A- [) — - ‘l l| B.

avec C la capacité équivalente de I'association de C, et C,.

114
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Le diagramme de Fregpe| desia

Lw
1/Ca
R
—3
"
Onadonc:Lw= 1 cor L= 2 =>~—2—~0}- 1
0 Co* Co’® Co

c-&

2
C est inférieur a C, , C, est donc monté en série avec C
1 1 1
—=—+— etdonc: C;=C,=184.10°F
ol o

2

C,=C, =184 pF

b. Expression de l'intensité instantanée.

; U 100
uet i ssntenphase:l:ﬁ- =— =

100
1=1A,d ol

i = /2 sin(1001)

o ;'-".1": = 3

Calcul de l'inductance L de la bobine. ‘o |
Soit ¢ le flux du champ magnétique 3 travers la bobine ; ona:

Ni.don LI=NporﬁiI&=a
¢=LT1et ¢=NBS ave B=po—1 3 t

l
N? N o
L=]_|ﬁ-!—S L=p°—l—nr :
115
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AN

(6.101)’7(2,5.107)?
30.107°

=47.107
L=03H

Valewr de la f.é.m. e induite dans la bobine.
d di
e= ——jl =-L icd

dt dt
ainsi pour L& [D;Z.I{Tlﬁ | ¢

(—200-200).107
C;: - .,3 =
(2-0).107°

(‘]zﬁ‘l'r
2 9w i : di
pour 1€[2.107; 3.107s |, I"intensité reste constante ; donc :f—: 0,
{
c::ﬂ\’ .
pour t €] 3.107%s ; 5. 10% ]
200 - (~200)).10”"
_013( 00— ( )L i
(5-3).10 "

£s=

G =~ ﬁ'\‘r

Représentation graphique de Upcl1).

e di
“l,'ll(_--:lr’ o Y By
i
Uac =J'i—t':'
pour te [0;2. 107s],ona: upc=ri—g el

400.107

2.107°
ainsi done : uae = 10(- 20t + 0,2) = (+6)

(4200107 =-20t+2.10"

e =-2001-4

pour te[2.10%; 3.107%],

u.";‘..' =r I

e = 10(- 200.107)
Upp == 2V

pour te[3.107% ; 5.107%], usc = ri—e; et i = 20 t + constante
5 1=4.10%,ona i=0 d’od 20x4.10%+cste=0 = cste=-08

116
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dou:1=201-08 el

‘Uac=ri-g,

Uac = 100201 --”,3) +6

c.  Représentation graphique :

~J

C((107%)

117
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Les especes chimiques présentes dans la solution sont :
CH;NH, , CH;NH;" , H,0* , CI' , OH
PH = 10,4 d'ol : [H; 0*]=10™=10""*=4.10""mol.L"

[OH'] = Ty gy = 2510 mol.L" , ainsi [H50°] << [OH]

Expression de la neutralité électrique de la solution :
[CH;NH;"J+[H;0%] =[OH ]+ [CI']
[CH;NH;*] = [OH]+[CI']
GV,

= [OH ]+,

i . 5.107x40.10°
[CH,NH;*]=2,5.10" + ~10+40).107
[CH,NH,'] = 4.10’mol.L"
Expression de la conservation des espéces chimiques dans la solution :
+ GV, + GV,
[CH1NH1 ] + [CHqNHz] = V1+V2
_ao 'x10.10™ + (5.10%x40.10%
50.10™
=6.10%mol.L"!
[CH:NH,] =6.10"-4.10"
[CH;NH,] =2.10% mol.L"
[CH;NH;] 2.10 4 GV, 10.10°
"¢ TCH,NH,T 4.102 =1V e e v, =5 10%a0
D’ot le résultat :

= 510"

[CH:NH,|  C,V,
~ [CH;NH,"] = C;V;

a. Calcul de log r.
_ C]V| o 10x20 ci
. CIVZ = 5‘10-2){40 =] d’ou lﬂg r=10

b. Calecul de K,
Pour r=1
pH = pK, + logr =pKa
pour V,=20cm’, pK,= pH =10,7 etdonc K, = 107%,
K,=210"

118
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f

qure de 1 solution obtenue.

On 2 obtenu une solution dans laquelle les concentrations de l'acid
faible et de sa base conjuguée sont égales. o
[l s'agit dune solution tampon.
Le pH d'une telle solution est :
insensible 4 la dilution,
tres pev sensible  1'addition d'un acide ou d’une base en quantité
modérée.

a deuxieme proposition est la bonne. car la réaction serait effectivement
., ction acide — base. Dans 12 premigre proposition, nous aurions le
Zlange d'un acide fort avec un acide faible.

mé
£n effet 12 neutralisation dune base faible par un acide fort passe par des

mélanges tampon.

Formule générale du monoacide A.
La formule générale du monoacide A est:

0
y/
Cn-1H2r1—! = C<
OH
Formules et noms de B et C.
B : alcool de formule brute C4H30
Oxydation
C3H30 —_—
ménagée
Réactif
DNPH Schiff
- Précipité jaune o —> Testnégatil
c— CHs;

C est la cétone de formule: CH?.""'H

0]

C estla propanoneé
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B est donc un alcool secondaire de formule : CHJ——(I','H—CHE
OH

|
B est lc propan-2-ol ou propanal-!!

a.  Equation de la réaction d'estérification

A+B _, Ester + Lau

- ,0
| 7
C,\Hy COOH + CH;— CH—CHy 2 CoaHana G+ HQ
| 0
OH ’

CH_:_CH_" C”g

La formule générale de I'ester est C,..1H2::60:.

M = (n+3) M(C) + (2n40) M(H) + 2 M(O)
= 12(n+3) + (2n46) + 2x10
= 12n+36+2n+ 06+ 32
= ldn+ 74

102 -7 |
M=102 doi n= ——— =2 ; n=2
<l

Ainsi 1"équation de Lt réaction esl

CH—COOH +CH; — CH—CH: 2 CH, — (_‘.. + 1,0
| \

O I
CHy—CH—CH;

Le nom de I'ester est .

I"éthanoate d'isopropyle. J

e e e

Formule et nomde A :  CHi—COOH

Acide ¢thanoique

120
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CXpressig
n de son i
Impéda
nce

2

—
1?@
I
o I
P )
“mllv +
al @ ~
=0 ~
=
= — Il
Y- N
£
S5
bl =
Q3
S =
%
ES
=5
= [=*]
= o
= =
[ = T
i T 1

=/(N)

imtensité |

Tracé de la courbe d

B0 420 460 500 Tﬁao 580 620 660

No = 520
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de la fréquence a la résonance

A la résonance I est maximale. D'aprés Ia ¢ ourhe

Ng-'-SZOHZ

b. Valeur No

ensité efficace Io a la résonance

U=Rl dou IO'--U-
R

c. Int

A la résonance Z=2R;

45 .
AN IO=264,6=17 ’ IO:17II]A

Calcul des intensités Iy et I; correspondant 4 , , "
2

II:IZ=%

NI=I=—1-F]—=12" - . 1=‘
A"I 2 ‘\/—2_ 112"'

b, e Largeurdela bande passante
La largeur de la bande passante se définit par AN - N
Graphiquement N, =478 Hz et N, = 568 Hz“ 1=,
AN = 568 -478=90 , AN =90 Hz

o Facteur de qualité .
Le facteur de qualité du dipdle MP est donné par [, relay
| "

| 520
No o520
Q" AN Q'T 90 '—5,78 s QE 5,8

o Calcul de I'inductance L de la bobine:

I ,
Lav _ _° _ ,vec ay =2nNo , ontire I'expression deL:

| —

Q="R = RCay
QR
271tNo

T SRR 2646 ol
AN, L= =047 5 L=047H

o Calcul de la capacité C.
1 1

C=RQw ~ RQ2N,

L=

_2107 ; C=210F

1
AN: - C=530x2646x 538

C=02uF S et |
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esse de la spheére aprés une chute de hauteur h

vit
(essi0” de 12 terh
X e d appliquée 3 1a bille est la force de pesanteur P=m g.
cul
s cation n du théoreme de I'énergie cinélique AEc =2, W( F).
g 2 —mV?-0=mgh :
ECJ:W(P) ‘2] =mgh V= 23h
. 7x9,8x0, 5 =313
Y V=3,13ms’
signe de la charge portée par la sphére A .
& e L
mise & son poids P et a la force électrique F=q E

sphere est SoU
Lasp =

tale de méme sens que E.

La charge q est positive.

b, Euarronde la trajectolre. .
On considere le référentiel galiléen terre m. ai d’un repere

orthonormé engendrant les axes Ox et Oy.

Appliquons le théoréme du centre d’inertie .

O =5 =

p+F=ma soit mg+qE=ma
- =

dol a=g + (1}

horizon

X =
4 t=0: la charge est immobile au point O( i 0]
Y=

Projetons (1) sur les axes Ox et Oy

E _9E
?ax:q_ — v1.=g£1‘ - x_ 2mr (ﬂ)
m| V| m ; OM 1 b
ay:g VJ :gr =-£g1'2 ()
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b 4

2gm _ET
MM . ol . < ==X
(a) entraine que - ¢ =-a_:5' < dot Y 2qE oE
Nature du mouvement de la sphere:
(2) est " équation d’une droite de coefficient directeur
ER _ 12,25,
ion a pout yaleur 2

Coordonnées du point B Jarrivée de 12 sphere aprés la chute de
dénivellation h.

_— 2 i __EM gob x= Eh

D’aprés la relation 2 h=Y=4E x dol X ="

Donc le point B a pour coordonnées :

124
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re)
Caractéristiques i veetenr Vllesse v ani posint N

A (22
[)'pprés I relation "“?i_ o \J T =\ -

I[N o
ﬂlvi ™ ELI‘ — '|| V §=3 &

410710 [2x05
AN Vo= =507 oy 0259

Vwmoﬁ 08

-3((),285
211 me'! '
V= 0255 ms! et V= B 'v"[ 313 J

Vi = -\‘ Vit V:‘" =
AN. Vp= 0.255;" + 3.13? =314 Vi= 3,014 my”!

Vo 9B

8o = Vyn ;; mgl
410' .‘Ol . _.Il(n:_:x |”')r 1
= T =0.0814 ; o=40" =28. I
180=570798~ "
-
Les caractéristiques de vy sonl donc :

— '
. Sa direction : vy fait un angle oc=4,6" avec la verticale

- Son sens : vers le bas

. Sa valeur (norme) : Vy = 3,14 ms”'

a. Concentrations molaires
Soit AH I'acide carboxylique et A" sa base conjuguée.
Les espéces chimiques présentes : Hy0"; OH ; A"; AH ; H,0
e Définition du pH.
- pH = - log[H;0"]
pH=2,9 [H;0"=10%"=1,2510" mol.L"

1A
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* Produit ionique de I'cav :JH;O*} [OH]=Ke
Ke 10 12
(OH] =tg07 =12510° ~ b

[OH] =810" mol.L"

* Expression de la neutralité glectrique de lz(t) s+olut|on:
[A]+ [OH] = [H,07] avec [(?1H'] <‘;;EH3 ]
dod [A]=[H:0']=125 10~ mol.

« Conservation des especes chimiques presentes dans la solution [AK)
+[A]=C = [AH] =1c: (AT

[AH] = 107~ 1,25 10° ?3,75 10

[AH] = 8,75 107 mol.L

o vérification du pKa |
AL 4o oKa=pH - log s
pH:pKﬂ-&log[AH] dou pKa=p "!’[AH]
1.25 10"
pKa=29- ]ogm -13.74

o Masse molaire M de l'acide carboxyhque
m m

n(quantité de maticre) m L M

. V(volume) =M dou M= c.V
0,23 _ a6
A.N- M=10~2.5 lO‘l - )

M = 46g.mol "’

e Formule et nom de l'acide carboxylique.
AH est un acide carboxylique de formule générale : R-CO,H ou

CoH24,1COH
M=12n+2n+1+45=46 dou n=0

AH a pour formule

H- CO,H

acide méthanoique ou acide formique.
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Volume de soude & I'équivalence
A |équ1valence. le nombre de moles n
a
au nombre de moles nay dans la solunogHacuIiJsOﬂées e o
avec nNoy =CpVp et Nay = CaVa

I'IOH = NAH

CgVe = CaVa dou Ve = Cé:A
- 10%x20

AN. Vs ="'2_-167§_ =10
Vg =10 cm’

Hypothése correcte

" Je suis entre 12 deml équivalence et 1'équivalence"

valence pH > (réaction acide faible - base forte)

Justiﬁcatlon 2 l équl
pKa=374.

A la demi- équivalence pH =
Au moment du virage pH = 4,4 comp;is entre pH = pKa=3,74 et pH = 7.

ﬂm
Demi-équival_cn_ce_ ' équivalence

Volume de saude versée .
d'acide) et V (volume de soude Versee)

V,=20cm 3 (volume
ans le mélange : Na" ; H;0"; A”; OH'; AH H,0.

Espéces chimiques d
Expression de [a concentration des especes chimiques :

L [H30+] = 10P .
pH=44 = [H30+] ~410° mol.L"
o Produit ionique de I eau [HJO ].[OH] = Ke

Ke 10 0 -]

o Na® est un ion mdlfferent
CpV' - 2 102 V'

Nat] =y, 4 V'™ Va+ V
Expression de la neutralité électrique de 1a solutlon :
[A]+[OH] = [H:0] + [Na'] -

[A]=[Na'] + [H;0'] - [OH] = 210°y v

+410%-2,510"

On peut négliger 4 10° i 2 e
p gliger 4 107 et 2,5 107" par rapport a 2 10 Vit V'

étant entre la demi- équivalence et ['équivalence,

Sem’<V'< 10 cm®
: 127

. En effet,
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3
. : > ¥ o g 107
Soit 410° <210 VitV .

2107V
[A]= V.+V |
Expression de la conservation d

AH i= AH +[A] = [AH]=[1AH}I.—[A] -2
e {c \]fh 2 AL

es especes chimiques.

[AH]"W'VHV' =W+ ¥ T Vat¥
or Ka =[‘-*J%]]ﬁﬂ dou Ka[AH] = [H:O][A]
L] V?
CAV GV . e ity OB
soit Ka (-\-,:’lj; VoV T MOy ;v
Ka (CaVa—CsV) = [H:0'1CY
Ka CAV,\ = [["]30*'].'CBV1 + Kan,V
, KaCaVa
V=CaH0T+Ka)
, 10°%.10~.20
AN V'=570%4 107+ 1077

1o

V' =82 em’

o Masse molaire de (E)

Formule générale d'un ester CxHyOz avec z. =2
39

- 64,6% Lot0gm;  =246%
32 24,6 Lo oa32.100 " g
M =100 dot M= 246 M = 130 gmol

e Formule brute de (E)

12x _646 . _646.130

37 100 Y T 200 ¢

y 108 . 108130 _

M =100 - 9 Y=o =M

L'ester a pour formule brute C;H,,0; 4\
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Ty

a.

C'est un chlor

Type de réaction et ses caractéri stiques

11 s'agit de I'hydrolyse d'un ester.

' - [ ]
C'est une reaction lente, limitée, athermique

Fonctions chimiques des corps obtenus
ester + eau 2A+B

A , B : alcool et acide carboxylique.

Formule semi -développée et nom du corps A

La solution de A conduit le courant électrique : la solution de A est

un électrolyte.
Le bleu de bromothymol vire au jaune en milieu acide : A est un

acide. .
A C3HeO acide carboxylique

@H;-COOH acide propanoique

que, nom, et formule semi-développée du composé

Fonction chimti
iique obtenit.

orgal
40 1
cH3-CH2~COOH + PCly —»CHs- CHy-C Y POCl; + HCI
Cl
/0
CH,—CH,— C
\CI

Dhlm*ure de propanoyle

are d'acyle ou chlorure d'acide.

Formule semi-développée de B
Réaction po
C est une cétone car il ne réduit pas
secondaire en Cy (car l'ester est en Cyet

sitive avec la DNPH : le corps C contient un groupe carbonyle.
lion diamine argent, B est un alcool
I'acide en Cs). :

129
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- T E———

R T S T

- e f w3 e AT

C - CH. C-CH,-CHs butanone
WPRPE W i § L W B B

Il

0

B CH.— CH— CH,—CH;
T
OH

Formule semi developpée de l'ester
)
P
N
A C]'l}'(..I'I'_;'(,\
OH
2,0

B - CHs- CH:-C a

.

butan-2-¢]

B3 : CH-CH-CH,-cl.
| .
OH

™ O-CH-CH,-CHs

CH L]

Equation d'h ydrolyse

/?O
CHJ-CHQ-C\ + HZO \J
0-CH-CH,-CHj
|
CH,

OH
//U

: |
— CH,-CH,-C._ +CHy-CH-CH,CH,

OH
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ssystéme - Bille de masse m.

+Forc

#Etud

- -
s appliquées au systeme : P, R.

e dans un référentiel terrestre considéré comme galiléen.

Appliquons le théoreme du centre d’inertie

1 Ia bille lorsqu’elle est en M.

- = —
P+ R=ma
Déterminons les coordonnées de ces vecteurs dans la base de Fresnel
- -
(t,n)
- — - = = -
P=mgsind 7+ mgcosdn , R=0t +(-R)m,
-3 =) 2 ;
a =%\t£ T + A8 n d’ot on a larelation:
r
VZ
mg.cos@ - R =m~~ (D
121
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Appliquons le théoréme de 'énergie cinétique entre A et )

- -
ECM - Bea= Wan( P)+ WAM(R) =

7 mv’-0 = mg.r(cosﬂo-c059)+0 (2)

V2
Dapres (1), ona: R =mg.cosd - M
{ \/2
D'aprés (2),ona: M7~ = 2 mg.r(cosb, - cos6)

(1) et (2) donnent :

R = mg.(3cosd - 2c0s 0,).
Fn B, labille quitte la sphere, on a alors: R=0,

d’oti : (3cosb; - 2c0s0,) =0

© = cosh) = £ cosb

AN.:0,=10° ,cosBi= 2 cosl0”= 0,66; d’oii 6;=49°

Calculons maintenant la vitesse de la bille en B.

2
mV,"
mg.cos8, - 0= MY o vy*=grcosd

I
AN, : V= (9,8 x20.10%x cos49° )2 =1,13;

VB = 1,]3 m.S'l

i X b

v =<

xp =rsing, =0,151m
yp =r(1+cos6,) =0331m

132
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_\_/_'} V., =V cosO, =0,745/ ¢
Wy =Y sin 6, =~0,855m/ ¢

Lorsque la bille quitte la sphere, ¢lle p'egq p) i
> PIUS soumise qu'a son poids.

-_.)

Forces appliquées au sysieme : P
ans un référentiel terres '
(wde dans restre considéré .
: comme galiléen

. h ]C lhéo \. 4 5 "l 1
]Iquon‘; reme dU centre d Incriie ﬁ ]ﬂ bI”B du mom oL ”
d ent ou celle-

¢iquitte la sphere.

= -
';—,-m.a = mg=nma :)-;:-1.)
|y =0
a g
ay -8
(i,]) (i,])
a5 - I v‘r = V,'c!f
‘ —
a,="8 |V, =-gt+V,,
x=Vat ¥+,
y= —-]/2};.!2 -+ V.rn 1+y,
par la valeur de x, on déduit : t= =Xy
V,n[!
X—Xp S
dob 3= 128(— )+ Vu(—) +yu;
Xl B

en développant, ona
2 2
g = Tax, Va(x=%,)
y=-1128 2 - B, 0 8
V—'-” V.rB
4 7 er g2x R 2. y V..x
y=--—é—2"l"+(~'—+ ;J')X—_ B (f;_ B B+yﬁ
Zv’r B v B 4 v 2 v.\'B v.rB
g=98ms” ;
V5 =- 0,855 m.s’
d’ou la relation :

y=-883x+1,518x+0,303

133

xp= 0,151 m; yp=0331m ; Vs =0745 ms';
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g
\
—
xs v J\ ‘-‘ X
; & 4
y | — o \.
i '
D
_ - =
onnées du point I dans le repere (O; 1, J).

Déterminons les coord

L’équation de la droite ( D ) dans ce repére est :

y =- X.tgo.=- (tgl5°).x = - 0,268x
Le point d’impact I de la bille est intersection de sa trajectoire avec la
droite (D ).

D’ot la relation :
883 x%+1,518x+0,303=" 0,268x =

8,83 x7+ 1,786 x + 0,303=0

Cette équation admet deux solutions :

X,=-0,110m et X,=0312m.
Or I’abscisse de I est positive, par conséquent X; = Xo= 0,312 m

Donc: Yi=- 8.83(0,312)" + (1,518 x 0,312) + 0,303 = - 8,29. 10
Y; = - 8,29. 10 m

E(. = 31,2 10.2 m Y =- 8,3.10-2 m
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. i GEZ §a0O9
o o
o cmz,.istfq:.f.es du champ B a l'intérieur du solénoide
car™™
[

==

i'Face Nord 5 i\ - |Face Sud -

I

Direction : parallcle a ’axe de la bobine.
Sens : de la face Sud vers la face Nord.

Valeur : B = [L,.n.i

Calcul du coefficient d'auto-inductance L
), N

goit ¢ le flux du champ B atravers le solénoide.

N
¢:NBS et ¢=L1 ,or B=l,ni e n=—

[
2 d’l
dloﬁ n [B T EJ— = L[ o I [!.l(,.ﬂ.l' T T :Li
; d’
= L=unlnm T
. . (8.107%)°
AN:L=4nJOJ(EJWySOJUin.L—Z—l—:]l6J03

L=12,6 mH
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. . a1 en réeime permanent
a.  Expression de l'intensité lo en regime |

En régime constant (ou continu) une bobine se comporte Cﬂmm
"

conducteur ohmique.
~ Expression de I intensité par utilisation de la loi de POUILLET

E
r+R

—
—]
1

N

b. Equation différentielle a laquelle obéit l'intensité dans le circuit -

SEARERS

SRR TR ey
2 mEs
Lo A,

doncde K vers B .

- e

o K- 7 B

o

4 R

&

i

H

g C

3 Le sens du courant auto-induit est tel qu’il s’ oppose a la cause qui i
} a donné naissance.

: Ici e courant auto-induit s’oppose a I'annulation du courant. I cucule
fl ;

- : - di
La loi des mailles pour le circuit s'écrit : r.i+L—+R.i = 0
dt
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L"équatton différentie|jo

est donc : ? laquelle

obéit I'intencina
ot | menswé § daps e cm
= S QU

di
r+R).i+L—-—:_(} :
( Jr (1

- Vérifions que la solutiop g, celle

; di
izlo-eﬂa = """:--f..‘.’__e"”ﬂ
di a

De la relation (1) on tire: (C+R)L g% _L_I_ e =

a

cquation est de la forme - ; < j o, e

a, . 5 .
=L.e (r+R- —(;) =0 cette égalité est vérifice st (r+R- L) =0

. L -52' ol
Ce qui donne a=p . eti=le ¢
valeur de la résistance de Ja bobine
UR = UBC — R]
0 A A g,
3 (=t 002 U= joRI=Rine * = ¢ *=qs ()
h I ]0
jt=tp, ona: U“:ﬁm“: Riy=Rl, e "= e ,,z_]_é{_) 2)
i 90
a oy by
_(1)_._)(:’:100:9 3 T =9
CI
e a —_—
100
e 9 A In(9) = In(9)
)= = AM=aimd) = ——Ih
In(e In(9) —
= rAt+ R.At = L.In(9) d'ou:
In(9
r'=,L n( ).”R ;

, At
AN.: L=126.10"H CAr=153.10% , R

__ 126,10 xLn(9)
1,53.10”

o " I ( 5 =8_E_~_’J

= 102

~10=8 =
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CYEReing 8

HEE AP x
a8 Ead\is \“';!.n'b'-,"i:- \/ LT

1. Expressiondela tension instantanee

f=50Hz et U 70V alors U= UﬁCOS(?T[fH(p)

at=0 u:UﬁCOS(p =U\/—2_ = cos¢ =1 ﬁ(p:g;d.oﬁl

« résultat :

u = 2202 cos(314 1)

Thup
i A S

e T A
: K -

R T G

o5 Ty, T, et L en fonction des donng,
s

EENEE

a. Expression des impédanc
expérfmenm/es

AR S NS

P

i
‘fﬂ"-}:’

5
=

T _......
SSRANESEE e

s
LT

T

O—
e

o gmaE
b b

S

Sl

A SR T

1 . 2 5
! ot Z, =4 +L07)

7= f(r+ Ry +L@) dov
27 et Z =R

Zz=r2+R2+2r.R+L o
7l=p 4+ L0 o 2 R=Z-R-7-L0
2

— 2rR= 22—212—222

— N
T L T -
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BT
U 121
Z’) =2 - —=
2= X 34.6Q
U 220
el Z - — = —_— =
I 2 62,90
d’ ot
R =40Q
et donc
2 2 _ 2
(62960 G465
2x40
r = 14,5Q

L= (J34,6) - (145 =0}

314
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d.

Diagramme de F resnel

Z (]
Lo
>0
r+R

i = T2 cos(wt + ")
¢ désigne la phase de
¢’ désignant Ja phase J

r+R 40+14,5 _ 0866 — 0= E?’ad |

u par rapport & 1.
de i par rapporta u: @' <0.

—_—

COS([) = -—'-'—""Z = 62,9

T :
d'od i=3,5\/—2_c05(3]4l % ) ,avec i(A) et 1(s) .

Valeur de C

Schéma de montage -
e L C
_Q}JYVWW_4
1\ 1)) <
U3
; U m| | [R
L) |

o

11 faut que les impédances des deux circuits soient égales.
D’otl on a:

I
m+rf+mmn—42:m+rf+ﬁd
Co

Lo + 21 k —2£ =L'af
Cw~ C
1
—_—=2L = C= 1
Co 2L’

acaefil
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~0,JH ; 0=3ldrad/s -

- /".’”__2- - 50,7_10'6 :

C =50,7uF
b 1 | :
__—~ (0,0x314)-
Lm Ca) 5037-10"6:’(314
" TP =-0,56 :
0= R+ 54,5
b4
. o=-—rad
d'ou 0= 6 2
(P,=+_7g.rad . d’oul le résultat est :

i =3,54/2 Cos(314t + %)

i Analyse des produits de ['hydratation du propene
‘ CH;
1 HSC H l
- " “C/ +H,0 > H,C—CH—CH,—OH
. N 2-méthylpropan-1-ol (A1)
H
H;C -
+ H3C"F" CH;
" CHs

2-méthylpropan—2—ol (A2)
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— e ——————— .. -

®

.

Produits d'oxydation de ( A,) et de (A2) :
¢ V4
Oxydation mEnagee CH;—CH— 7
. complete \OH
. CH,4
Acide méthylpropanoique ®)
Cl)H
A, Oxydation ménagée  H;C —(|3 —CH;
complete CH; 2-méthylpropan-2.g o,
Nom et équation de la réaction entre (By) et (B,)
0 C|)H
CH; —CH— C/ t* HC-C—CHy" -
| NOH !
CH3 CH}
0
CH3; —CH — C/ CHjy + H,O
[ No_ ¢ _cn (C)
CH; 3
| (Ci)

CHy
C'est une réaction d’estérification :
C, : méthylpropanoate de tertiobutyle

C,: cau

a. Equation de la réaction entre l'eau et le méthanoate de méthyle éthyle.

0
o / y 0O = 01—1—-(|:H—CH.1
N0 _cH —CH, CH,
C|11-13 Propan-2-ol
0
7 OH—CH —CH;
H=i
\OH + |
CH,
An;r]n mathnma Y | b PO |
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(nrh'rmf ) 'd(','ll éq“i“b}‘g
Uhgeool =

657 (Mg )NtIal » ON poge

esier

(e § Beecs
b ctter) m”lﬂl-‘:ﬂ;

G |’alc00] formé est secondaire
dtion du mélanee mece:
J()HIPOMH()” (4 g f??(i.\,ﬂq”e ¥ e
v 'E:I-smr:: ("1 X l?.) +] (2 X 16) 4 (8 Kl)ilgtsqmllb)-e.
ML ter = 88 S-mol ' ; d’Oil
s .
]\’Icnn;(g.‘(”‘l'(lk16)218 ; N[L'nu=18 .
44 sl B 44 g.mol

Nester = 0,5 mol

t= -.2._
S

—_—

n~=

298 = M= =05

el ew = ;=05 moj
1 cgaction s'effectue selon le schémg gyiy

ant :
Ester + Eau = Acide + Alcoo]
at=0 0 0 0
s péquilibre ni(1-0 ni(1-0) it it

] équilibre : |
. = ﬂi(] "t) = 0‘5( 1 “?'/S) =0 + DNegier = 0,3 mol

Mester — |

Deau = 0,3 mol = Mey = 03x18=54¢g

nm-d - 0,5 x (2/5) = 0,2 mol

e 02((12+(2x16)+(2x1) =92 ¢

N TC 1= 0,2 mol = Mucool = 0.2x(Bx12)+(16)+(8x1) =12 g
alcoo! 2

TNester

‘ Expression de la constante d'hydrolyse K du méthanoate de méthy
d. >

éthyle.
\ (‘W Ji‘ D

A + B :(-: =

ne iy

Hy My
K = Moot Macide _ _ nL.n, :(T:;)

Mo My (1 =8)(l- 1, 4 ;

25 5 25 A o K==

Kz(—ﬂ")?:((ﬁ)“:(-—') ::() - d’ou 9

(1-2/5) 35 3
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=kn~nt= (k=1).n;;
4

;.
(1= 1)k =0)1, 9

b. (ncall)l = k'nl el ("c.‘lu)éq

2

4 80 , [
et f=—=— »Mals Kz — <
5 100 (1-1)k=1)
=p (k-f)::_,_.._‘:———-
' K(1-1)
2
(rOﬁ L':._—-—-—-.J,.’
K(l-1)
AN.: k:_ﬁL+4/5
(4/9)(I*4/5)
k=8
(Nean)i = KM = 8 x 0,5 =4 mol

mc“"=4x ]827?- y Meau =72 ¢

pH des solutions S, et Sz

' acide propanoique

S 1 Solution (Iér:r.'mqln.ir(:
r & B’ nmf.L']r

S, : Solution d'acide bromhydrigue C2=
[ es deux solutions ont le méme pH-
[’ acide bromhydrique est un acide fort ¢
pH = - log(7 10 =2,15

pH = 2,15

Poir : pH = - 10gCa

ent dionisation de la solution.

CH—CH—G— 0 +H,0'

Expression du coeffict

CH; —CH,—COH * 1,0 2
O
[Hi0']= IQ;';“: 1025 mol.L' = 710" mol.L"
[OH] = T](%'? 0" = 1,41.10™" molL' = 141,10 mol.L";
u'm']<<|u3o"]

Scanned by CamScanner



ession de I' ' .
o e I'dquation de la neutralité électrique de la solutio
‘ n:

[CH:CO:2] + [OH] = [H;:07]
[CH:CO:] ~[H;0*] = 7,1 10 mol.L"

, conservation de la matiére se traduit par:

COH] +[CH,CO:]=C, =

[CH;
Ci— [CH:;CO{] = 10’ - 7’1103

| [CH;CO:H] =
[CH,CO:H] = 9,3.102 mol.L"

[CHiCOs] _ [H:0]

eta= ¢, SR 3 s
AN C, = 10"molL" et [CH,CO,]=7,1.10"mol.L" d’ol
"7,110° 2 . -

_ Lo =7,1.10

]

jon de la constante d'acidité K, du couple acide propanoique / ion :

5 Express
propanoate. o
. CHqCHgCOzH o+ H,O — CH3CH2C02 i H3O+
t=0 Cr. - 0 . . 0
A léquilibre C1(1-%) - Cra Lo

CO,I[H:O" o~
Or Ka=[C%Hgég)[2H3] ] -ainsidoncona:
oo Glet T ol
Ka-'-_—-—-—--—'cla == :‘g'"“'cl
_ C (l-a) c,(1-a) I-C
(7,08.107%)%
AN.: K, =.(_._———1-———);-2-x10 : ="5,4.10_4
1—-7,08.10 '

K, =54.10"*

2 Calcul du nombre de mole dlions H;0" contenus dans chaque
solution avant la dilution. ' . s
_ 10" x 7,08.10% x 10.10°

e n(H,00=CrLox Ve
n.(H,0") = 7,08.10° mol.L”

0.10-3 = 7.10-5

o m,(H30+)=C2.Vo="T710-3X 1
- m(H07)= 7.10°° moL.L”

Scanned by CamScanner




Hde la solurion 52 .
tion S2 diluée 10 fors.

or

b.  Détermination dit p

Calculons le pH de la solu
v, =10x10= 100 e =0,10L

3 -5
C‘)’ =”1(H3O ) :z;l_{.]_._—:7_10-4
2 ‘[21 10-1
c, =700% molL! 5 or pH=-1ogC doi pH=3,15

Etude de I'équilibre chimique
On a I’équilibre suivant :

CH;— CHr— CO-H + 0= CHy—CH™ COy+ Ry
=0 C, 0 0

2 équilibre C(1-0) Cr.o Cia

- quand on ajoute de I"eau, Déquilibre ci-dessus est déplacé ver |

droite . .
#La quantité de matiére d’
#Le pH de la solution au gmente. |

ions M5O augmente .

Vérification :

Oy = —Ci ~10"*mol.L"

10
On a la relation : [CH ;,C\‘?g'] = [H;0"] =h et

[OHJ<<[H:0"] =
[CH;CO,H] + [CH:CO, | = C', = [CH3CO.H] = C,-h

[CH:CO; ][H:0] W ) |
Or Ka=" [cH,COM] ~ Ca-h h*=KpCy -Kah
D’on I’équation : B+ Kb - K,.Cy' =0 quientraine |
h2+5.39.10%h -539.10°=0;avec h>0.
h=2,0610° molL" et pH=-log(h)=2,68 |

2,68>2,15;lepHa augmenté .

Par ailleurs ' (H;0") = h x VT = 2,06.10° x 10" = 2,06.10" mol
avant la dilution, on a : n(H;0") = 7,08.107 x 102 = 7,1.10° mol Uﬂf
donc : n’(H;0%) > n(H;0"). La quantité de matiere d’ions
augmente donc avec la dilution .
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=

EXE ROIGE

L

Valeurs maximales de de la tension u appliquée au diple et de

a.
['intensité qui le traverse.
Uppax €8t représcnlée sur le graphe par 8 cm.

U =8 X 10
Upax = 80V
T €St représenlée sur le graphe par 5 cm.
La=5%01
F Imux = 0,5 A
b, Fréquence N du courant
La période T est représentée sur le graphe par 20 cm.
L1 ol
T=20Xgpp=40" =T
F N =40 Hz

¢ entre le courant et la tension

c. Différence de phase
par les valeurs maximales, minimales

D'aprés le graphe, u et i passent
et nulles aux mémes dates. Donc u et i sont en phase =

=0 rad

1. Expressions des valeurs instantanées de u et i
Exp.rf{ssion générale de u : u = Upy sin ( O + Qo )
I’origine des dates.

@=27N = 80mrad.s” :
T
4

D’aprés le graphe at=0 u=0dot @G=00u@=-T at=

@, phase a

u=Umax

Scanned by CamScanner



Jduisent 3 ¢o =0, d’ou

Ces deux résultats co!
T
) ou U= 80 cos (80mt -'2‘)

u = U,y sinot =80 sin(80m

i = [ SINOO

T
i =05 sin80mt ou i= 0,5 cos(80mt -’2'_)

s §= 0,3 sin807t

u = 80 sin(80m t)

La résistance R du résistor et I capacité C du condensateur

a.
u et i étant en phase, le circuit est 2 Ia résonance: Z=R
Umnx = RImax —
Un
dot R= =
L 50
- 0,5 |
caie! g g
e LT =Lt " 4LTN’
1~ _158x10°F
€=y dn’x 16.10°
b. Puissance moyenne consommeée . Pu
p,, = UlIcos =0 cosp=1 etU——q‘M
m= ¢ ¢ = ’\1’2' _
Timax
]

=

Upoelms 80X 0,
e 20W

‘ P, =20W ,
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Impédance du condensateur : Z

C.
1 1
i - — 2
Zc=C o= 1,58.10°x 80 — 20210°Q

ZC =252 Q

Différence de phase @ entre la tension u et l'intensité i

ca
pour T, ona 2m (1 période correspond a 21)

1
ona@® ( 3 de période correspond au décalage horaire )

pour g
on 2n T m
dou@ =7 0=T X g=24
T
= — rad
) 4
b, Diagramme de Fresnel
A
L |frar
Cio
B

i est en retard sur u.
L’effet d’inductance I’emporte sur I'effet de capacité

c. Nouvelle valeur C; de la capacité du condensateur

Lw-1/C,o T
tang =—"p— = tan 7~
Loy =

® Co R.tan@
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RS e 4,3610° F
160 tanT/4)

AN. :Ci=gor (1.807 -

Ci= 44 pF

é,sonance I’ effet de capacité est réduit donc CI S0
r

Par rapport la
Xt & 006
Py =7 AL b
, . _>v
Caractéristiques du vecteur Vitesse€ initiale Vo

? est tangent a 12 trajectoire donc perpendiculaire 3 ¢y
o 0 '

-v-: est dirigé de bas €n haut

' V,=15ms”

D
a. Equations horaires du mouvement dans le champ de pesantey

[ ]
] Vo-"-'f.ﬂ)

AN: vo=0,6 X 25

terrestre.
e i

Soit le repére galiléen ( O, 1, j,k ) d’axes Ox, Oy, Oz lié a

référentiel terrestre supposé galiléen,

e
la pierre est soumise a son poidsP =mg,
» 4 Y . . _> -%
appliquons le théoréme du centre d’inertie : P =ma soit
- - - -
mg =ma dola =g
Vx = Vp COSOL X=X0=0
ﬁ
*at=0 v =
et OM
Vz=V()SiI](I Z=ZO=0
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3 { quelconque
Ay = 0 Vi = Vg COSOL
az = 'g V e [ [
7z = -gL+ Vp sIne.

b. Equation de la trajectoire

En éliminant ]
X

X = Vg cosoLt

1
7= - gt* + (Vosinojt

a variable t entre les lois horaires x(t) et z(t), on a
’

P
VocosQ
o ;ﬁl[‘ et z(x) = X’
our o) =g
i 2 2 8 ycosar + X tano
AN: z=- 06,17 1072 x* + 1,33x
c. La portée sur Ox
On obtient la portée en posant z = 0 soit :
6,17107 x*+1,33x =0
)

x(1,33= 6.1710* X )= 0

on obtient x=00u X= ¢ 7102 = 21,56 m.

x =21,56m représente la portée.

d. Lafleche dela trajectoire

dz

On obtient 1a fleche lorsque Vz = 4 = 0 dot

v,=-gt+ Vo sino
v SINQ.
t= —2=—  alors
g
22
L Y smo
T2
152x08 .,
- /,Z M
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g
.

3.

Le temp
"Soit A Porigine du repere et t = 0, I'i

S
oy
M
__)
P X
Vitess-e'de la pierre -. - |
v, = VoCOSO. - | Vx?15.0,6=9.
iy s
t=1alorsV

v, = - gt + Vo SIn0. |v.=-10.1+1508

-1
v, = 9ms

V=2 ms”

o 3 -
v=Alv i+ vy S0itV= 9% 4+2% =92 ms

vy < Vp, la vitesse a diminué. La pierre est au dessus de 0. Z>0.

s au bout duqluel la pierre repasse en A
nstant ou p; est en A. Une fois la

. L Yo s 1 -
pierre lichée, I'équation horaire s’ écrit : z(t) = ) gt® + vt suivant AT,

|
Lorsque P; repasse par A z(0) = -7 gt +vt=0
v 4nNL

donct=" = avec v.= 0/=2nl .
onc 2 . vec v 1 (1)

Pendant ce temps, I"autre pierre P, ‘accomplit un nombre bntier Kde

tours pour qu’il y ait rencontre. KTo = tavec To=y période du

mouvement de P, et N sa fréquence (nombre'de tours)
t= N (2)
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; 47
(1) et (2) entrainent - “gnN .:-;-

; Ona d()m, N?= 2K
4m =

10K |
AN: N= «’4 06-115fo avecKeNk

Bilan des especes chimiques el calcul de leur quantité,

Les especes présentes dans fa solution d’acide ethanmque go'nt
H,0*, OH’, CH,COO0, CH,COOH, H,0
-pH=29 [Hao] = 1™ [H3O+] -126 103m01Ll

= 8. T molL

' [OH]“['HO’fl e
electroneutrahte [H07] = [OH]‘+ [CH3C00“] P
avec [OH] << [H,0'] .

d’ou [CH3COO] [H;O]-' 1,26.1 107 mol.L!

_ conservation de matiere C ,\-[CH3COOH]+[CH1COO] i
[CH;COOH] —CA-—[CH‘COO] 10" —126 10°

(CH,COOH]=9, §7.10° 'mo_l.L o

)= ?DIO >mol ; n(OH)#lGlO “mol ;

H,0"
Ll 5 (CHs,COOH) 2.107 mol

n(CH;COO)— 3 510 Smol; N

Bilan des especes chimiques ¢! calcul de leur quannre

scentes dans 12 solutlon d’ hydroxyde de sodlum sont:

a;HO*; oH; HO. :
L’ hydroxyde de soc;ium est une basejlforte.pH 14 + logCs
pH = 13d0u[HO+]—] '
[OH]-—]O molL "
[Na'] =C= 10" ! mo

Ona: n(H3 oY) = 10 15 mol

n(OH) = 107 mol;

-3
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3. Bilan des espéces chimiques du mélange et calcul de leur quantig

Les especes prééentes dans le mélange sont :
H,0"; Na'; CH;COO"; OH"; CH;COOH; H:0

* pH=465= [H0']= 104% =2,2.10° mol.L"’

. [OH]= [Hlfg*] = 4,5.10"° mol.L”

. Na* ion spectateur

nNa* 107 _
[Na'] = Vﬁ,—; =30 167 = 33310 2 ol

- . électroneutralité :

[H:0+] + [Na"] = [OHT + [CH,COOT] avec [OH] << [H,01 o
(0" << [Na']
d’oti  [CH,COO]=[Na']= 3,3.10> mol.L"!
- conservation de matiere :
[CH;COOH]i: [CH;COOH] + [CH;COO]
CAVA CBVB

[CH3COOH] = [CH3COOH_]i - [CH;CO0T] = Vit Ve ViV
: B A B

107.20.102% 10%10.10
A.N : [CH;COOH] = 30102 - 30.10° =3,3.102

[CH,COOH] = 3,3.10% mol.L"

Pour avoir le nombre de mole, on multiplie la concentration de chaque
espéce par le volume du mélange.

([ 1(Va+Vs)=I[ ]3.107) . On obtient
n(H;0* )= 6,6.107 mol ; n(OH") = 1,3.10™" mol ;
n(CH:CO0") = 10° mol ; n(CH,COOH ) = 10°* mol

n(Na* )= 10" mol
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H;0" OH | CH;CO;, |CH;CO,H| Na'

25.10° [ 1,6.10°] 2,510 | 1,98.10° | 0

6,6.10-? l ,3.1041 10'3 ]0-3 10-3

«tée minoritaire, [Na'] n’a pas changé,

s ] est Tt qviron 10 mol ( disparition quast totalg:),

; o ot -3 it 0,98.10” mol)
- enté d’environ 10 mol (en fait 0,9 ‘

(CH:CO0 aEae {4 environ 10~ mol (en fait 0,98.10 3 mol )

§ s ps qyant réagl et especes formées
g;picofstaie apres analyse du tableau que
 CH,COO et de I'eau.
COPIIHCdSI(l)n}i + Oé’ __» CH,CO0 +H0
3

CH;COOH a réagi avec OH

g idéré me totale.
Cette réaction peut-etre considérée comme {0
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EXERCICE 4
son pH est différent de |

de faible car
son pH est différent

H =24 estun acl
ase faible car

{, La solution @ dep
La solution @de P = 11,9 est un€ b

de 13.

Détermination graphique
—10cm’;

A I’équivalence V2= _
pHg =8 (par la méthode des tangentes)
pK,=3.8 (pH = pKa ala demi-équivalence)

a.

e
T
L
T
R il
b I A
1) rr vy e o - ifeBes +
Hrirr it R i v k
H s - ! s | S -
O HUHHH I T ata il W i i iy
2 Ptttk R Sai=s LI:'”:TEI .LI: —F{ﬂ‘.'_w'kl”
5 AALLLLEAR -‘-—-:r~.—|—:|+|.--ul-,+!||||-.-|H.h-|}:1r1rr"-

b “Le oo
mposé X est b
pKa d’un cou 1en de I'acid ’
ple est fai e méthanoi :
méthanoique est don faible, plus I’acide de oique. On sait que p’[us‘c:e
c PlllS fort que I'acid éC(I:I Couple est fort. L. acl 7
*1de €thanoique.

|
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B + H,0 = BH' + OH

especes chimiques présentes dans la solution (s) sont :
g,0"; OH ;B BH"; CI
H=10,5= [H:0"] = 10195 =3.16. 10" mol.L"
[OH] = 3,16.10" mol.L"
0,10.20
50

Expression de la neutralité électrique de la solution

—4.102 mol.L"

(Cl]=

(H,0'] + [BH'] = [OH]+ [CI]
(BH*]=[OH]+[CI]- [H,0"] = [OH] + [CIT=4,03. 102 mol.L"

Conservation de l'espéce acide. |
Vv V'
(BH'] + [B]=[Bl, —, = [B]=[Bl — -[BH]
S S :

30 - % y
[B]=0,1x —< -4,03.10°=1,97. 107 mol.L

50
[B] [ Bl
pH 5 PKa + ]Og [ BH +] = pKil o pl_[ - log [ BH +]

1,97. 10
AN. pK,= 10,5 - 10g 393 107 =10,8

Y est I'éthylamine

pKa =10,8
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JEXERCICE 1 , ..

p JF L
a. Détermination de la position d'équilibre.
Le solide est soumis a :
—

- sonpoids P

—
la réaction du plan incliné R
-

la tension du ressort T
ay =y —=F =2
=0
- T-PcosC.= 0

-

A I'équilibre, P + T+R
En projetant sur X'X,ona

T =k (£ - £), Lo est la longueur du ressort & vide.
P = mg, d'ott k (£ - ) - mg cOS0. = 0 et

,_mECOsE , _ap

=~ Kk
AN:
0,05x10xcos60
= +0,2 =21,25
20
£=AB=21,25cm
En posant a5 =1 - I, on a, a, = 1,25 cm.

158
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L'énergie mécanique totale du systéme est :
E=E+Ey+B,
e I
E. : énergie cinétique, E;=— mv’.
2
E,, : énergie potentielle de pesanteur, E,, = mgx coso.

E,. : énergie potentielle élastique, Epe = i kag'.
2

En x = 0 (position d’équilibre), Epy =0 et By = 2 k ag’.
2

| 1
Onadonc:E=— mvi+— k A
2 2
En x = X,, (élongation maximum : v=0), E.=0,

1
Epp = MgXm €050 et Epe = ry k (X, -20)"

1
On a donc E = mgX,, coso. + E k (X - a@)z.

Comme il n'y a pas de frottement, il y a conservation de I'énergie
mécanique totale du systeme d'ou :

2

s Lo |
l mv> + — kap” = mgX,, cosol + = k (X - ag)”

2 2 2
l mv’> + - kao,> = mgX,, oSt + J kX 2+ - kay® - kX
2 2 0 BAm O 7 m 7 mdo
1 g i 8
— kX,>- — mv" + X (mg coso. - kag) =0
2 2
Comme mg coso. - kag =0 (cf question a), on a
2 2
mv” = kX"
Xa = 2,5 cm
oy gysteme est constante -
Ecrivons que I'énergie mécanique totale du sy

= nte.
E= 1 i+ L (x - ag)? + mgx €SO = consta
2

159
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G dérivant par rapport qu temps, 0N &

dE . o e
i mxx+k(x——aﬂ)x+mgxcosa =]
at- - - |
~ ce qui donne -
mX+ L+ mg €080t =Ko =0, i
- Comme Mg coset - ki = 0 (cf question a)ona:
T, = 0,314 |

e J'oscillateur - .
a forme :

Loi horaire d
de I’équation différenticlle €st de I

Une solution

x (t) = Xm COS (Gt + P)-

At=0, x =0 =X €S ¢ on a donc @ _ 4 /2 0u@=-T/2

y = - Xm® sin (0t + Q) ; 3t=0,v=Vo=" Xm0 sin t‘p-.‘> 0. Donc sin
(p<Oet(p=-1r/2. -

x (t) = X €0S (@t - 7/2)

‘Comme 0 = 2/To = 27/0,314 = 20 rad.s!, ona:

x (t)=2,5 cosl(Zﬂt -m/2)oux ()= 2,5 sin 20t ;
(x (t) en cm ou 2,5.107.sin 20t en métre).

Figure 2
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Equation différentielle du circuit
Le condensateur est en charge (figure 1)

_q,. _ya Al d?
u.=—:;1u, =L—etcomm =—(l = eq
c- 'L dt el dt,uL Ldtz
_ q,,d’q |
c dt?
Finalement :
d:l
9,9 _
dt? LC

Remarque : Si 'on choisit le cas de la figure 2 (décharge du
condensateur),

d
1= T;':‘ et u_—u.=0 ;onretrouve la méme équation différentielle.

La période de l'oscillateur électrique doit étre la méme que celle de
l'oscillateur mécanique : Te=Tm.
On doit donc avoir :

2 2
Bl 2w\ (2% —400
Ic \T 0314

LC = 2,5.10°
m
ou LC= T

1. N . [ . .
g | /
X 0 M

>
® mL\_
;,,




Cas N°1 :

Le flux 2 travers le circuit est @ = B.S avec S = OM.OP avec
OM = MP, mouvement rectiligne uniforme x = v.t d'ou :
S=OM*=x"=v.

® = Bvt.

La f.é.m d'induction est donnée par e = - d®/dt
e=-2Bvt;e=-0,101t.

Cas N°2:
Un calcul analogue nous donne dans ce cas :
e=2Bvt;e=0,101t.

Calculons le temps mis pour allerde O a C :

_X_0C_0AV2
v v 2v
AN :
£ 082 =0,87s
2x0,65
Cas N°1 Cas N°2
e=-0,101t e=0,101t
Sit<0,e=0 Sit<0,e=0
Sit>0,87s,e=0 Sit>0,87s,e=0
i be(v) 0,87 1(s) 4 e(v)
> 0,087,
0,087_ |
0 88
| 0.87, v
Sit=0875,¢e=-0,087V Sit=087s,e=0087V
162
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a. Expression du courant induit,
, - _
Le courant induit est donné par i = —. Pour calculer R, il faut

connaitre la longueur du circuit. | = OP + PM + MQ + QO
=2 0P + 2 PM.
OP = PM\2 = x\2

Onadonc:l= 2x«/§+2x=2x(1+\5) =2vr(l+\/§)
La résistance du circuit est R = = 2pvt(1++/2 )

eti=—=- 2Bv’s = By pour le cas N°1
R 2uvi(1++2) u(1++2)

etict 2Bv’t ; Bv l N2

=—= 1= our le cas
R 2pv:(1+x5) ,u(l-n/f)p
b.
. B ] 2 9 .
=== = 22X065 ) 62 A 26 ma
p+42)  124(1+42)
CasN°1: i=-2610"A ;i est négatif ; son sens est OQPO.
Cas N°2 :

i=26.10" A ; i est positif ; son sens est OQPO.

c. Sit<0,i=0.
Sit>0,87s,i=0

Cas N°1

. Cas N°2
T i(A) A(A)
2,6.10% —ru ;
0 087 _1s) 0 s
| - .2.6.107 0,87

Si 0 <t< 0,87 S, i =- 2,6 10.2 A (CaS NOI) ou 1 = 2,6']0‘2 A (cas NO‘Z)

163
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La quantité d'électricité induite est donnée par :
Q =it = 26.10% x 0,87 = 22,6.10° C

Bd
Autre méthode : 0 = L.
R(1)
a.
()
G
Li, Ry Ly.Ry

R;=71Q;R;=29Q
Liw=0,13 x 21 % 50 = 40,84 Q
L,m=0,19x2n x50 = 59,69 £2

NB : Dans ce schéma, les longueurs ne sont pas respectées.

164
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b. Soit ¢ la phase de tension U’ par rapport a l'intensité i :

L +L)o
tan ® Gt I donc @=Zrad
R +R, 4
I = —— en mesurant sur le diagramme de Fresnel a I'échelle,

12
Zy, <> 14 cm, soit Z,, = 140 Q donc

=% =g
=Ta0 = 0.085A

Inax =12 =0,0854/2 =0,12
Lo = 0,12 A

i étant pris comme référence : i=0.12.cos 1007t
Soit @, la phase U, par rapport a i.
Li-w :40,84 =0,58 d'oit (I)izﬂ:—-
Ri 71 6
Utmax = Zilmax , €n mesurant sur le diagramme de Fresnel a
l'échelle, on a Z; < 82 cm donc Z; ¢ 82 Q et

U, = 82x0,12 = 9,84€2
|8
D'ou uy(t) = 9,8cos(1007t + 6 )
Pour que Zj =7, + Z,, il faut que @, = @, donc que tan®, = tan®d,.

tan®d: =

Lo L
Soit —=
Ri R>
On a donc :
LR
) LA
AN :

L,= 0.13x3—? =0,053H dod L,=0053H.

(B)
G est un générateur de tension continue : le condensateur ne permet pas
l'installation d'un courant continu (isolant) : i=0.

165
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2. Lorsque G alimente B seul ona:

6
AN: R=0,23 =26Q

' 2 2,52
i, Lorsque G' alimente B seulona: U= Im

I
Lorsque G' alimente D seul ona: U=Cop

Lorsque G' alimente B et D montés en Serie :

1
1 : 2 iRt
U =I'-\[R2+(LGJ—-&J-)2 U=1 '\/; + (Lo Ca))

on a les relations suivantes :

Puisque U a la méme valeur dans les 3 cas,

1 2 1 2

L —— Lo——

ﬂ/grgﬂ.j_', - JR +( Ca:r)
1 .2
VR*+ L 2=J ‘+(Lo-——
R°+L R*+( Cm)

L* = (La;.——l—)2

Co
1
> Lo =——
2LCw° =1= Lo Co
Reprenons ce résultat dans la relation initiale.
1
R*+ L0’ = i
i 1 _ 1
iC'0* C'o’
o I R
C = et Lfﬂ e
2R® 2Cw 3
AN:
L=—g£—=0.034 dot L=34mH
27 xT07/3 .

166
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Ne]

= =7510° Fd'od C =
C= o ixT0x2609 . " ob C =T75uF

Pour que l'indication de I'ampéremétre x soit extréme, il faut étre a la
résonance.

: : 1 )
L'intensité I' est maximum si Lo = C_ doncsi@
' (1]

1
JLC
La fréquence N, est donnée par :

1) 1 1

—_— e = — =99 H7
o 2nJLC  274/0,034%7,5510°°

" N, =

e "T("f: ,.'
. EXERCIGE 4

L’équation de la réaction responsable de la variation du pH est :
RCOOH + OH" - RCOO" + H,0

H = (V)

a.

b. - Courbep
il
1 pH i
R
i Aah il

11 l i HUNH i - -:l :

10 i vl e mt
e e o iy
iiflif '”“Jf Wl LI SR J : .I'i— ,1 | i !

pHE ! iWJ!I ' il il i '.[I...'I I-.“; :,-ri_.- | B I :

E I]l_ii { i i r'r;'l_ i,l-- i il | rl': ¥

7 ot e A N

Hil 1S AV AT A i v i
i A e AT AT A

PKs Le et
i I‘ H |II 1 il

jiiiiksid

0

01 2
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c. Les coordonnées du point d’équivalence sont :
E : (10 cm’ ; 8,45). '

A la demi-équivalence (V =5 cm’), pH = pKA =4,2.
On a donc K, = 10*2=6,31.10". )
Si K, = 6,31.10° I'acide dosé est I'acide benzoique.

La solution initiale d'acide a un pH de 2,6, donc :

[H;0*] = 10 =2,5.10” mol.L"

[OH = 10" = 3,98.10" mol L } )
[CéHCOO] = [H;0'] - [OH] = [H;0] = 2,5.10° mol.L
log 7 CollCO0' | = pH-pK, = 26-42=-16
[C.H.COOH]

le,,c00 | ~107 =2,5.10"

0 .
nadonc [CﬁHSCOOH]

= 3
lc,H,c007] 25102 _ 01 ol
95,107 + 2,5.10
c, =[c,H,CO0H]+ [C,H,C007|=0.1+2,5.107 =10 mol L"
C, =107 mol.L". | |

Calculons la concentration molaire de la solution d'hydroxyde de calcium.

et [C{H;COOH]=

Ona:RCOO + H0 & RCOOH +OH

c,V,
V,+Vs
M— +I«lg.0*] [RCOO-] _
[RCOOH]_[H’O e Trcoonx[H,0* |
Comme [RCOOH=[0H" Jet[Rc00"]=C,

 [rcooH]=[oH" et [RcoO"|= =C, =5.10" mol.L"

K, =[H30*]><

Cs

C +
K, =[H30+]X[H30+][0H‘J><BH3O+J: [H30+]X[H3_Q ]Ia._m'

C A 4 )
10:4 etlogK, =210g[H3'0 ]+10gCB 719310 &

K, =[H30+]2
— pK, =-2pH +logC, +14 _
pH = %(pKA +log Cp +14)=%{4,2+10g5.10‘2 +14)='8,45
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E}{ERGI(}E B ...

| 'équation de la réaction est

; CHHZH + H20 — CnH2n+20
9
“ 4 L équation de la réaction est :
CnH2n+20 + 3n/2 0,— nCO, + (n+ 1) H,0
b.
m, nM co, 11 44n
) = — =
m, (n+ DM }.0 6 18(n+1)
= 264n = 198n+198 =>n = 3
La formule brute de A est C,H;0, c'est le propanol.
La formule brute de B est C,H;, c'est le propene.
c. Les formules semi-développées possibles sont :
pour A
CH3 - CHg —CH;OH (pmpan -1- Ol)
CH, - CHOH - CH; (propan - 2 -0l)
pour B :
CH, - CH =CH; (propéne) )
3. ,
I'équation de la réaction est :
O
@) : / + H-z'o
CH; — C{ + CH?."" CH""”CHB & CHs \\0____(_}I----(‘.j]-l3
OH l '
_ ' CH;

OH

Le nom de l'ester est éthanoate

méthyléthyle.
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. g _— I/" .‘u,...._,_-..._..-l-._.._._i._.—. - e
L] : s . K 3 . R : Aae oIl I R ey,
1 ‘-.'-'Zf’qr"l‘}h"-' 1 {] A 2 : - Ll =LA L2 GEk Ig }
= Fof E=y [ T ] a1 bt £ 1 1 <
i ‘:_‘;!Jl-:; Ll 1\ 4 et dee N . :
- R Y e e s o S St e JE

2 EXEE&IGE-S paewo

a. Caractéristiques du vecteur champ m_agnétique créé a l'intérieyr g,

la bobine : _
direction : paralléle a l'axe de la bobine *'

sens : (voir schéma ci-contre) A__A

module : B = 12,6 mT -
NI _ 4m.107 x1000x5 + J
B=po, = 0.5

wla

I
B =1,26 107T

L ®=NBS
A.N

@ = 1000 X 1,26.107 % 200.10* = 0,25 Wb

b. Calcul du flux propre -

C:ﬂcul du coefficient d'inductance :

-t

AN: L=915%-5—=0,05H

c. Calcul delafem.

e=-L-d—I—
dt

Comme £=i=50 0

dt 01
e=-25V.

nae =—_0,05><50£-—'2,5 \J

-
wln

a.  Résistance de la bobine :

UMN

| 9
U =R ey R g7

170
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es résultats deb,ona:

Enunhs nt les
UMN- I ‘—d +?) +L260 I
Zz=(R+f) +LC02:>L2w zz__(R_I_r)z

,/zz _(R+7)’
o T

et L=
1),
U 110
comime T z—— Umv ————=55CQ0na:
1, 2
L,/_f\ﬁsuwﬂoosﬁ
- 77 %100 =0,05H=50mH

Zs = '\fr + Lo’ 75 =354
es dela bobine (Us) €st donnée par :

La tensu:m aux born
x2="10
ornes du remstor

_30x2=60 V
bine idéale est donnée par :

(Ug) est donnée par :

r) est donnée par :

Lolz

RI2

Calculons le facter de puissance :

R+ r)lz - 5_5.5-2- = 0,32

cmq)z__.-—-—-""""..- 0
U 11
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C.

1=>®=0.La capacité du €0
— 0, soit:

cos @ =

atre telle que L® - E(-l_)

=50 IJ.F.

C=———" 273
0,05x 41" X 100°

('est un circuit résonant.

ré est le solide M.

Le systéme considé
t sur le solide M sont :

Les forces s'exer¢an

Y

- son poids P
-
_ ]a réaction normale du plan R,

la force de frottement f
- systeme (solide)
référentiel terrestre considéré comme galiléen
- = =
_ bilan des forcesP, R, f
application du théoréme principe de la dynamique

Montée

= Descente _; =
i

ndensateur montée en gérjn d
oit

ol
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Ond:

i
= 1—2) ? - e s

+Ro+f=ma I
P n ! P+ R nt+ f =ma;

n projetant 2 T

En proj sur un axe paralléle au plan incliné,
ona:
A la montée : a la descente :
- mg smq-f:ma, - mg sinat + f = ma,
. mgsino. + f mgsing, — f
—_— a ey ——

1 m 2 m
L'accélération est L'accélération est constante
constante donc le donc le mouvement est
mouvement est uniformément varié :
uniformément varié : (accéléré)

(retardé)

L'expression de v; est
vy = a1t + Va.

Soit t,, la date  laquelle s'annule vi.
Onavy=a2 (t e tg) = &t - Aslo.

Calculons to : 0 =ajlo + Vas d'ou to = - valar.
azv.\

L'expression de v, estdonc : V, = a,t+ "
1

Av  0-12 2
a. Pourajona:ar= Ay =5 —-6ms".
AV ————‘"1?"0 —.4ms”.
Pour a; ona @ = pAg ~ =
b. Onavuque: . o
mgsina+fet T =__,__g__,__,__.
a; = i q 2 m
faisons la somme a, +a,
a,+a2=-—2mgsincx=>
173
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.Zg
, -6-4 _ane
Sll’l(!,:'—'_"_leo :0,5 = a= 30
Faisons la différence a; - a2
of a—a, . (6+4)
— ——— —-——m— - = —0,2 =
8 -a,=—_= f=-m— gt 02N.

Soit d la distance parcourue par M avant d'amorcer la descente, ona:
2
ovi=2admd=-5>
-VA = 424 = —-231
Soit V', la vitesse avec laquelle M repasse en A en descendant, on a

V'A = 282(-(2])
2
o =) Vo 23
En remplagant d par sa valeur,ona: VvV, = 4d; p =¥ 5
1 1

1 a -4
= {_2._ {____ 1
etV =V 9 =12 _6—9,8m.s

La variation d’énergie mécanique du systéme M entre le premier et le
second passage en A est égale a la variation d’énergie cinétique :
Calculons le travail de la force de frottement :

1
AE=7 m(Va% Vi) =4,18V |

— VAZ
w( f)=-2df avecd:--z? |
. | |

- 122 :
wW(f) = 2x-0,2x(- m )=-4,8 , i

—
W(f) =-48] |
: ' - . .'
On a bien AE=W(Tf).
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Voir tableau de synthése en annexe.

A 1'équivalence acido-basique on a CoV, = CgVp = nombre de moles
d'acide = nc.

nc = CpVp = 0,4 x25.10” = 107 mol.

Le nombre de moles de C est égal au nombre de moles de A :

Nc=Np= 107 mol.

Calculons Nyyep, le nombre de moles de propéne dans 3,36 g
(Miropere = 42 g-mol™) -
3.36

Nprop = T = 8.10” mol.

Sur 8.102 mole de propene, 10" mole se transforme en A et doncl 7.10

mole se transforme en B. . .
Les pourcentages des composés A et B obtenus par hydratation du propene

sont donc :
A:125 % ;B :875 %o
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1
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sprureuedoad |
= | suouedo.g TR [T edong
1 I o i mO £ — %
d
‘HN l 3 % auadoig X
Tioﬁwaomm 2p 2In101YD ~ ‘HO=HD —*HD i
~ o__ nea
’ —UIWlﬂEU —*HD r O'H i v
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HO—O—tgg) —¢ . — X
THO D & | 214doad op ajeouedoig

@]

s 1l
HO—HD —*HD —O0—D—%HD —*HD

2s21f1uls ap nva)qv]
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Pour mettre en évidence le caractére bas;
1

pI-I—métl'ie ou en utilisant un indicatey . que de la pyridine, on procéde par .

oloré,

Une base au sens de Bronsted
R est une 8 :
ot BHrrekition ave Vesm o E:ill(r)zl:a.cule Ou un ion pouvant accepter
CHN + H,0 2 CHNH' + OH |
CsHsN + H" 2 CH,NH*
CsHsNH" (ion pyridinium) est I'acide conjugué de la pyridine

Ona: [H;0'] = 10%¢=2,5.10° mol.L"
[OH] = 10'%10*% = 104 =3,98.10° mol L
+ + -1 AN AN :
E;Zgﬁl]\l :] + [H;0*] = [OH] d'ott [CsHgN'] = [OHT] - [H30%] en négligeant
[CsHN'] = [OH] =3,98.10° mol.L".
[CsHsN] + [CsHgN'] = C (concentration de la pyridine)
C =102 mol.L™".
[CsHsN]=C - [CsHeN' ] = 102- 3.98.10% =102 mol.L".
[CsHsN ] =107 mol.L". -

La pyridine est une base faible car au regard de ces résultats, on voit
qu'elle n'est pas complétement ionisée.

[C,HN]x[H,07] _ 10725107 _ g0

Ka =" e ] 3,0810-*
pK , =-logk , =log6,28.10 =5,

faible croit si son pKa croft. La

tFinit; 'une base .
Par définition, la force d'une sonc. une base plus faible que

pyridine, de pKa égal 2 5,2 est
I’ammoniac de pKa égal a9,2.

Scanned by CamScanner




JEXERCICE ...

Etude d'un circuit (1, L)

L,r

A B
el 1\ =

osséde une résistance.
tance dans le circuit, on doit avoir :

e du circuit et Z[ celle de la bobine seule.

Montrons que la bobine p
s’il n y a pas de résis
7 =71, ou Zest I’impédanc
7Z=530Q
Zo=Lo Z= 0,6.200.m = 377

Z= 377 Q
71 < Z; la bobine posséde donc une résis

d’avoir I'impédance Z = 530 Q.

tance r, qui permet au circuit

Calcul de la valeur de la résistance r

U U?
Z=‘\/1‘2+L2 f =‘i‘ et r’+L2 2=‘I—z =%1;i1 d'ou

. /U
r= Elnzl _Lzmz

NN PN
=\/ 2x0,322 - 06" x (200m)’

r=373Q
178 i

AN.:
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r

pression et calcul y
Exp de la puissance moyenne ab
a Sarbée par! d
a bobine

| o |

C.

)
p=rll+ ULlcos@ avec o= ;¢
© =725 c'est I'avance de U

P= r[2

AN.: P=373x (0,32)2 = 38,2
P =38’2 W

. Comparons PetP’
p=382WelP =38 W

La valeur t i

a ! rlouvec par le calcul est pratiquement égale 2

surée. ' i ' B s

me ela confirme bien I'existence de la résistgncz o
C r, sans

Jaquelle la puissance absorbée par la bobine serait null
e.

Etude d'un circuit (r, L, C)

a. Nouvelles valeurs indiquées par l'amp

« nouvelle valeur de Iintensité efficace:
' U
3 la résonance d'intensité : Z=1= '[;}'
| ___[_J_'.“--
"2
Ih= 2 = 0,455
3732
Iﬂ=0,455A= 45’5mA ge
« nouvelle valeur de Ja puissance absorbée par la bobine :
P, = I 13
AN.: P = 373.(0,455)2 =172
Po = 77,2 w
b. Expressions de ia(t) €t upp()
* ian(t)
- 179

L parrapportd |,

eremetre et le wattmetre.

i
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lﬂB(t) = Im cosyt | |
— =C= L0302

on est a la résonance o= \ﬁ:é
sée par le générateur d'ot :

La fréquence est impo ;
o = 2007 rad.s’

10°

1
AN.: C="% ooom)*
C= 4,2.10° F =4,2uF

1ap(t) = Io\[:_l cos(200rt)
i4p(t) = 0,64cos(200mt)
* ugp(t)

. In It
upp(t) =-uc(t)=- Eo—&)‘cos(ZOOM ) )

T
upn(t) =_-Lm,Io'\ﬁcos(200nt -2 )
usp(t) = -Laplp\/2sin(200mt )
ugp(t) = -243 sin 2007 t

Equilibre du systeme
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AVENIULT € ues '
I Jurees uppuquées ay mobile

« Inventaire des forces.

Le mobile est soumis 2 : son poids

_ -
la tension du ressort T = k.a;a

._)
p .
» 1a réaction du plan incling _R>et

« ’équilibre est traduit par la relation :

N
P+R+T =0

gueur £ en fmicrion de fum, g0 etk

I
ation P+R+T=0;

b, Expression de la lon

projetons I’équ

sur I'axe (X, X): - P sinOl + k(lo-l1) = 0

o
0.2.10.sin20
£,=0,1-"""200
¢, = 0,096
b= 9,7.10" m
Mouvement du mobile lié€ au ressort. |
’ (x*, ) et son

a. Nature du mouvement de‘G' déplacer suivant
reint 2 ¢ OF : )5 le m

Le mobile est 35 O
équation horaire est .de |a forme:
rectiligne et sinusoidal.

11 |
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Détermination des grandeurs X, @ et ¢

| élongation maximale)

* X, = amplitude du mouvement (0l .
osciller entre les positiong

Le centre d’inertic du mobile (G) va
d’abscisses : -X, et + Xp.

N I/

at=0s,X,= - Xm xm=f1-f
10

Xm=9,7 - 4

Xm = 7,2 M

o @, est la pulsation propre (de loscillateur mécanique ainsi

constitué).
_a |k
®="\/m
f200
AN.: Wy = 0.2 =316
@y = 31,6 rad.s”
¢ est la phase a I’'origine des dates.
At=0s, X=XpSINQ = - Xm d’ou, sin@ =-1 et
T
=_-— rad
¢ 2

Instant oil le mobile passe pour la premiére fois par Go

D’aprés ce qui précede, I’équation horaire du mouvement s’écrit:

yi"
x = 7,2.102.sin( ot )

% =7.2.102sin(31,6t g ).

A linstant de passage en Go :

: T . /1
sin(@oto o) ) =0 soit Woto 5 =0 don

x(t) = 0 ; ce qui entraine

I
tO i 2&)}
3,14 i
AN.: t°=m t,=0,05s
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e Valeur de la vi

- vitesse(v,, ) au passage en Go
V(t) = dt
V(t) = Xm@ocos(agt + @)

Vo = V(to) = Xntocos(ato + ¢) or anto =" don
Vo= Xnl :
Go= Am0p

A.N.: VG(}': 0,072)(3 ] ,6
VGD= 2,3 "'L.S-l

-

3. Etude du mouvement du mobile propulsé par le ressort
“a. Nature du mouvement de (S)
Détaché du ressort, le solide n’est plus soumis qu’a son poids et & la

réaction du plan. Appliquons a (S) le théoreme du centre d’inertie,
dans un repere terrestre supposé galiléen.

- = -
P+R=m a
par projection sur laxe (X, X):  -mgsin®+ 0 = ma,

a,=-g sina.

a,est une constante, le mouvement est rectiligne uniformément

varié.

b. Vitesse de (5) en B |
arié, les carres des

iformément V "
iform ont liés par la

ectiligne un
n mouvemeﬂt r gn ce parcourue S

Pour u _
ération et la distan

vitesses, I’ accél

relation:
Vai'-VGDZ": 2 a AX i
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Interrupteur fermé et la tige immobile

a.

Vs =+Vi, —2g(AB-1,)sina
V, = /(2,28)" —2.10(0,5—0,0966)sin 20°
V, =1,57ms™

Date d’arrivée du mobile en B
Vi = aAt + Vgo= a(t; — to) + VGo donc
Vp=a(ts —t go) + VGo €t commead = -gsino. ;

Vn - VG&
tp =tGot -gsino.

1,56-2,3
A.N. :tg = 0,05 + -10.5in20°
ta = 0,21 5

=3

Caractéristiques du champ magnétique B

=
Le vecteur champ magnétique B est tel que la force de Laplace
s’oppose & la tension du fil. La force de Laplace s’exprime comme

ﬁ _> -9 . rd - ra
suit: F=1£ AB ot £ est la longueur de I'élément conducteur oriente

dans le sens de parcours du courant L
- =

_}
Donc B est perpendiculaire au plan contenant I. 2 et F esttel que

‘ -2 . r=d
le triedre (L. £ , B, F) est direct. Il s'ensuit que B est rentrant.

(Er'?‘
pa

Br _)v / M
B

184
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Une VUe de dessus de Iq tige ( M)

N
Pt -
F G T
AL e
M
. Valeur de 'intensité du courant |
| § e
A léquilibre de latigeona F + T = 0
Soit F =T | T
F=T=IB/{=mg=
_ng
=5/
0,02x10 5
AN=1I= -—'——0’5){0,2 -
I=2A

.
P

du circuit
a. Schéma indiquant le sens du courant dans chaque branche

o iiihre de 1 HEE-
. 5 nécessaire 4 es des differ
b. iﬁp.reSSIO;l dee::){;;?ogf?de ia 10[ d’0Ohm aux born
rivons les _ :

| o en dérivation
branches. ne aux bornes des 3 pranches
U étant la tension comm
on écrira : : : (1)
branche (AB) : U=E ﬂ__
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branche (CD) : U=R] (2)
branche (MN) : U=r], (3)
Loi des nceuds appliquéeen C : I=1; + I 4)

De (1) et (3)on tire:I=g—-rr—’IJ‘ ()

De (2) et (3)ontire: I, = 1'_Rh (b)

4),@et(b) =

R
IZ - ' {
Rr+Rr' + 1T
La tige MN est traversée par un courant d'intensité I, ; la force de

Laplace a donc pour expression : F = I,B¢.
m R

' *1: " .__g._
AléqulhbrermgdoﬁIz=Bf 'Rr+Rr'+rr'E

-——'-ZE ‘rfl :Ei%z-{- Iz d'ou

+ Rr' + rr'
g =D& r+ Rr rr]

= B¢ R
10x1.3)+(1,3x1,5)+(10x1,5
AN.: E=2x 22 ) IXO a L0 20 S
' E=6V

c. Valeurs des intensités des courants

A partir des expressions des intensités trouvées 2 la question b.,
on calcule I, puis les autres valeurs.

Iz=Rr+l§r'+rr'E AN L= 2Aet]; = %:%:026
. I,=0,26 A
I=L+]; ;I=2+0,26=2,26
1=2,26 A

3. L'interrupteur est ouvert

a. Phénoménes observés :
La tige n'étant plus traversée par un courant, elle n’est plus soumise &
la force électromagnétique de Laplace. Elle va donc sé déplacer 59
I’action de la tension du fil. Ce déplacement de la tige provoque W
variation du flux 2 travers le circuit fermé CDNM. Ce qui B“".am
I'apparition d’une f.é.m. induite dans le circuit. Le courant ¥ ¢

résulte va donc traverser I’ampéremétre. i

186
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C M

Le courant induit i est tel que la force de Laplace qui en résulte,
s'oppose au mouvement de la tige donc i est orienté dans le méme
sens que celui qui avait permis I'équilibre de la tige.

b.  Expression de l'intensité du courant i

; c 5 ; )
1=%— oueestlaf.ém. induite
R+r

do = o= - =
Ore=- dt avec¢=B.S =SB.n=S.Bcos(B, n)
En choisissant comme sens de parcours du circuit celui 4u courant, le
— —
vecteur unitaire n normal a la surface (S) est opposé a B.
Ainsi, ¢ = - B.S = -B¢x. Dans ces conditions,

d(- B 4.x) dx

e=- dt =B£’.d—l=B€v et
. B¢
=RarY
-2 0.5%x0.2 X

c. Valeurdeilorsquev =0, 5 m/s
i=(0,009).(0, 5) = 0,0045 = 4,5.10”
i=4,5mA
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olution d’acide fort

Détermination du pH d’une s
de concentration

chlorhydrique
pas déduire de cette concentration le pH de la
trop élevée et on Ne peut plus appliquer la
si cesttelleque:

(81) est une solution d’acide

c, =28 mol.L - On ne peut

solution (S,). Car elle est
relation pH =-10g ¢, valable seulement
1

10° <c <10 mol.L
4 5 mL de S pour obtenir une solution

Volume d'eau a ajouter

décimolaire
Soit Ve ce volume ;
g et V[ = SITI.L

C|=2,8 mUlL
Cy= 10" mol.L" et V2= V,;+Ve;
une dilution de S; donc la quantité de matiere d’acide ne

ici, on procéde a
urs de cette opération.

change pas au €O
Soit C,V, = C.Y,= CZ(VI+VE) d’ou I’on tire :

< Volume de solution de chlorure de sodium a ajouter a SmL de S; pour
avoir pH = 1,3
Soit C; la concentration en ions hydronium de la solution obtenue;
C;=[H;0*] = 10
C;=10"* =5.107

C;=5.10"mol.L"
La solution de chlorure de sodium se comporte comme de I'eau distillée

de volume V’e.

C-C
D |
V= C, V,
L I SK(Z,S-0,0S)
v - 0’05 = 275
V'.=275 mL

i

1Q0 Bl
Scanned by CamScanner



. ~tion entre Sy et une soluti 's _ .
4. Réact on d’éthanoate de sodium (2.10° mol.L")

a. Equationdela réaction

L’acide chlorhydrique et I'éthanoate de sodium se dissolvent dan
I’eau selon les équations : ?

HCI + H,0 —» H;0" +CI
CH3COONH + Hgo — CH':,CO'O + Na*

La réaction a lieu entre les ions hydronium et les ions éthanoate
H,0* + CH;COO — CH;COOH + H,0 ou
H,0" + Cl'+ CH;COO" + Na* — CH;COOH + H,0 + Na" +CI

b. Calcul des concentrations des especes chimiques présentes en
solution

Espéces chimiques présentes:
o lesions H,Of, OH, Na’, CI et CH;COO
e les molécules CHsCOOH et (H,0)

[H;0"]1= 10'P:' _ 10 soit [H;0* ] = 5,65.10™ mol.L"
-1

.10 S5 11 -1
[OH] = (H,0° ] — [OH]=18.10 mol.L

Les ions sodium (Na*) et les ions chlorure (CI") ne réagissent pas.

En posant VA = volume de (HCI) aq
et Vg = volume de (CH,COONa )aq,ona:

+ _ CBVB
. [Pa 1= VB+VA
\ 102140
\'[Na+]=g-]—1?x1—-‘ ~ 2107
UNﬂ: 2.102mol.L’ o
I _ C]V] 5 __2v X :2.10'2
(Sl = v [CT1="141

[CI1= 2107 mol.L"!

ey

La neutralité électrique de la solution s[thrgg;lit par :
[CH,COO0] + [CI'+ [OH] = [Na'] + [Hs o'l
[CH.COO7] = [H;0'] - [OH] = [H;0"] car [OH << [H3

[CH,CO0] = 5,6.10" mol.L"
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La conservation de la matiere S€ traduit par :

[CH,COOH] +[CH;COO] = [Na']
[CH,COOH] = [Na*]-[CH,COO] g
[CH,COOH] = 2.107 - 5.6.10%=1,9.10
[CH,COOH] = 1,9.10 mol.L"

e Valeur de la constante d’acidité ( Ka) du couple

CH;COOH/CH;COO :

Par définition Ka=""7cH,COOH]

42
(5,6.107) _-:1,62.10'5

A.N.: Ka = ],94.10-2
Ka= 1,62.10'5
chlorhydrique sur la réaction de | ‘acide éthanoique

Infuence de | ‘acide
I’ean est une réaction réversible

avec l’eau.

La réaction de I’aci

d’équation-bilan :
CH;;COOH + H,O =2

[’addition de |’acide chlorh

la consommation des ions

(CH3COO" ) issus de la d

hydronium selon I’équation :
CH,COO™ +Hi 0" & CH,COOH + H,O

de éthanoique avec

CH,COO + H;0"
ydrique fait évo
hydronium (H;0"
issociation partielle vont réagir

luer la réaction dans le sens de
). Donc les ions éthanoate
avec des ions

e détermination du pH du mélange

éthanoates formés vont réagir pour donner
finalement le pH de la solution ne
hlorhydrique.

Etant donné.que tous les ions
des molécules d’acide éthanoique,
dépendra que des ions hydronium apportés par I’acide ¢

[H O+ Al CIVI
O'lm=y v, V€ V,= volume d'acide chlorhydrique

V, = volume d'acide éthanoique

il
[H30'In =3¢ = 107
[H;0"],, = 102 mol.L"’

pH = -Log ([H;0"],) = -Log 10

pH=2
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EXERCICES oo

1.

’?l

Formule semi-développée et nom de A - |

@)
C,//
CH; — |
: N\ OH
Acide éthanoique
Identification de composé B,

Va

Formule semi-développée de B . CH

B est le chlorure d’acyle issu de A; | ’ —C\

donc B est le chlorure d’éthanoyle de c
formule : ' Chlorue d'éthanoyle

Réaction de A avec un alcool

Equation - bilan et caractéristiques de la réaction :
CH,COOH +ROH & CH;COOR + H,0
Cette réaction est lente, limitée, réversible et athermique .

a.

b. Formules brute de ’ester et de lalcool

Soit ME la masse molaire moléculaire de Iester : ME =29d ou d est

la densité de vapeur de I’ester.

M, =29 x( 351) =102¢ mol™
Soit M, la masse du groupement 2
CpH2p+1 (avecn € IN)et MR =14n+ 1

Or M, = M(CH3COOR) = 59 + MR

o ME-60
14
AN: n=3
donc R=C3H7 et
Ainsi la formule brute de I"alcool

lkyle R. R est de la forme

ME = 60+ 14n d'ol

ester a pour formule brute CsH1002-
est C3H8O-

191
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EXERC'IOE 1 -

1.

Calcul des valeurs de la vitesse et tracé de la courbe : v = f{t)

» Calcul des valeurs de la vitesse. .
A chaque instant t;, la vitesse a pour €Xpression

XX A% L 0,056)

Y= tis- G 2T _ -
En appliquant la relation ci-dessus, on obtient les valeurs consignée;
dans le tableau ci-dessous .

ti (s)

0,05

0,15

0,25

0,35

0,45

0,55

AX (10 m)

5

7

9

L1

13

15

1vi (ms™)

0,5

0,7

0,9

1

1,3

1,5

o GOUL eV=1) . . N
(Bt Slimi shad b HESEE EEE
i vims) [
= e £l 1 ! ETEERIn e, i 1288 130 1 401 L
E25t | 2 r"oﬂ !ﬂ FHR TR T f i
4 8 1 I H H LI
H T H
L S, s
e P_ m ! Efa*‘." i T
i 7 bt R
it i Git it i bt g R B S b el
T T b
i
; R g
0.50 Hlei it
E =aad E i
094 F VD FH J:E' ﬁmpi?: """
sl i

- t(s)

0,5

o
Pl

x - s
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b. Accélération, vitesse at =0 s et date de départ du mobile

» [’accélération : a = 2y Graphi
At phiquement, on trouve -

=g
a=2ms"
*Lavitessealadatet=0s: C’est I'ordonnée 3 I orio;

. onneée a I'origine

dela courbe v="£(t). vo = 0,4 m.s" gine  des dates
* Date de départ du mobile : C’est la date o la vitesse est nulle
On trouve cette date en prolongeant la droite représentative de
v =f(t) jusqu’a I'axe des abscisses. ty=-02 s

Expression de ’accélération du mobile et valeur de l'angle a
Systéeme : le mobile
Référentiel : terrestre considéré comme galiléen
Inventaire des forces appliquées au systéme :
le poid ?
e e poids |
_) X
e réactionR.

_ = o -
Appliquons le théoréme du centre d'inertie au mobile P + R =m. a

La projection de cette relation suivant I'axe (X'X) donne Psinot = ma d'oll

. . a : 2 .
a = gsino etsmo::g AN: sino. =75 =0,2et oo=11,54 d

Caractéristiques de la réaction exercée par le plan incliné sur le mobile.
Le probléme revient a la détermination des composantes normale et

tangentielle de la réaction .
Des frottements existent; alors la réaction n’est plus normale au plan
incliné. Ainsi, la projection de la relation vectorielle ci-dessus donne:

* suivant (X, X), Psino-R, = m.a d’oil R, =m (gsinc.-a)

AN.: R,=0,2 (10xsin(20°) - 2) = 0,284 N

R,=0,284 N
* suivant la normale au plan incliné, - Pcoso.+ Ry=0
Soit :
Ry = mg.cosc L
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AN. : Ry= 0,2x10xc0s(20°) = 1,88 N Ry=1,88 N

Norme de la réaction:
2 2
R= \’ RN + Rx

AN.: R=4/1,88+0284 =1,90 R =19N

Direction de la réaction : soit 0 , I'angle que fait la réaction avec la

direction du plan incliné :

Ry 1,88 B
tan 6 = B __0,284 tanf = 6,62

0 = 81,4°
Représentons les forces appliquées au mobile :

Echelles : IN < lcm

P=2N &2cm _y X'
R=19N&1,9cm R
0
0
_)
vP

(S)
(I)
el N VYN b
3

o |
2 |
# |
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Représentation du vecteur Champ magnétique, calcul de sq norme.

Le sens du vecteur champ magnétique est donné P
de I'Observateur d’ Ampére , couché sur une spire
le traverse des pieds a la téte et regardant au centre

ar le bras gauche tendu

de facon que le courant
de la spire.

* Calcul de la norme du vecteur champ magnétique :
Up
R+R,
Uy =Ur+Ug=2xU=2V
En effet la tension aux bornes de la bobine est la méme que celle
mesurée aux bornes du conducteur ohmique. (R =R,)
AN.: lo=2/20=0,1 A
B, = 47.10"x 2000 x (0,1) = 2,51.10"
B, = 251.10* T

BD = '_IOHIU avec I() =

Circuit (R.L) en régime sinusoidal forcé

——_k?;__.%.___ Rl =
S A
f (S)

d,

Calcul du coefficient d’auto-induction ( L ) du solénoide

Le flux Propre & travers le solénoide a pour expression :
=NBS=LI,.0Or, N=n¢: S= n(D*/4) ; B = po.nlp d'ott

¢ =homn’.(D74) = 102D 1071, = LI, et
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( temps.
du temps i()=f(t)
le . Elle est donc

du courant en fonction di
de I’intensité en fonction
fonction sinusoida

Expression de | 'intensité
La courbe représentative
montre qu’elle varie comme une

de la forme :
-1
i(t) = Im.cos(ot + @ )avec Im= 10 \ﬁ

3 t=0, i(0) =ImcosP = Im d'ou
Soit ¢ =0 rad
Wy=2n/T Iei, T =2.103 s d'ou,

wo = 10007 rad.s”

Finalement,
i(t) = 10"+ 2 .cos(10007t)

1 de la f.é.m. d'auto-induction e(1)

cosp = |

Expressiol

dl
e(t) = -La‘t' = LIp.@psin(xt)

e(t) = 3,555in(1|]00m)

Expression de la rension u(1) aux bornes du générateur :

Cette tension est de la forme u(t) = Uy cos(ot + ¢ )

avec Un=Inm \RIGR.)2 + (Lw)*

U. = 10-142 x A[(10+10)? + (87)° =322
Lw 8.10™'x1000m
= 1,257

t = { =
8¢ = R + R & 20
@ = 51,5° a1 P =09nd

u(t) = 3,20/2 cos(1000mt +0,9)

Valeur de la capacité du condensateur

3 la résonance on a : LC(;}2 = 1

alors C = —=
Lo’
1

AN.: €=
8.10”°x(1000m)

C=12,5uF
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CHOs+OH - CoH;04 +H,0

Courbe pH = f{(v)

N AU iii.|;-|rl-':L||':r:|:'n; aty
THIHTRHE R :.-..--.1|‘.|.l,.|i|';:ll-.||l...IiI-'-||-|I|I).|'.

Lorsque vy est trés grand, le PH tend vers celui d’une solution de

concentration cg = 0,33 mol.L"!

Soit cg = [OH] = pHj;, = -log [H;0"] = -log

= leim = 13,52
Remarque : PHim = 14 + log c.

ke i 10-14
[OH]~ "°8 033

L_c Eoint d’équivalence est déterminé par la méthode des tangentes.
ansipHg =9 pour vpz =85 mL

A I'équivalence, Mycide =

197

VBE

Moy =D CpAVA= CBVBg = CA=Cp .

Va

_-——-rr-d
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; 8,5
AN.:  c=033x755  c=28.10"molL"
Macide =180 g‘mOI--1 y Macide = Nacide X Macide

Mycide = 504 mg

La solution initiale de I’acide contient des les espéces chimiques :
H30" ; OH ; CoH,04 ; H,0; CoHgO4
pH =3,5 =[H;0%] = 10™ = 3,16.10* mol.L" et [0HT=13,16.10"" mol.L"
Equation d’électroneutralité
[H;0"] = [OH] + [ CoH,07; 1 = [CoH,07 ] = [H;0"] - [OH]
[H;0] - [OH] =[H;0]
[C,H,07] = 3,16.10* mol.L"
Conservation de la matiére
[ CoHsO4] + [CoH;074] =ca= [ CoHgO4] = ca - [CoHgO4]
[ CoHgO,] = 28.107 - 0,316.10° ; [ CoHs04] = 28.10° mol.L"!
[ CoH,O7 | [ CoH,0 |
PH =pKy+log o0 = PR =PI %8 [0,
AN.: pK,=3,5-log 0’]226 ;

Graphiquement, on vérifie cette valeur a la demi-équivalence pour

pK, =54

VBE
2
plusieurs raisons peuvent étre évoquées, soit :
. parce qu’il existe un pK,
. parce que le pHp>7 ;
. parce que le pH initial (vp = 0) est supérieur a - log ca (3,5>1,54)
. parce que la courbe de dosage présente deux points d’inflexion ;
. parce que le coefficient de dissociation o est trés inférieur a 1

[ CoHsO'4 |

Eneffet =" _. = 1,1.10°
Ca

= 4,2 mL, on trouve pHype = pK, = 5,4. Cet acide n’est pas fort, et

Premiére série d'expériences
a. Formule semi-développée et famille du compose C.
Le pentachlorure de phosphore PCI; et chlorure de thionyle SOCl

réagissent avec les acides carboxyliques selon les équation-bilans ci-
dessous: 0
S _C< +pCl, » R-— C<O + HCI + POCl;
OH - Cl
198
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0
R 4 SOC] %O
- + 2 = .R_C
C\ Ol \\ _ tHCl+s0,
Cl
C est le composé organique obteny dans I'un ou I’autre cas. Donc 15
-formule semi-développée de C egt
//O
R —C C'est un chlorure d'acyle
5
Cl -
b. Equation-bilan et fonction dy composé D
O
7 a
R— +*NH3 = R-—C + HCl
C\ ClI N\ NH,

©

D est le composé organique obtenu.
C'est une amide primaire

¢. Détermination de la masse molaire M, de A
D est RCONH? d’ot M, = M, +44 = 59
etM, = 15
R est un groupement alkyle, de la forme CnH2n+1 donc
Mi=14n+1=15 ==> n=1
soit A = CH3-CH2-OH et M, = 46g/mol
NB. A est I'éthanol, B est I’acide éthanoique (CH3-COOH) , C est le
chlorure d’éthanoyle (CH3-COClI)
et D est I’éthanamide (CH3-CONH?).
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Deuxiéme série d’expériences
a. Définition de I'équivalence et équation-bilan de la réaction entre un
acide faible et une base forte.

« Définition de I’équivalence:

Lors d'une réaction entre un aci
ol la quantité des ions OH-

antité des molécules d’acide mise

de faible et une base forte,

I’équivalence correspond a I'instant
apportés par la base est égale a la qu
en jeu. ,

« Equation-bilan de la réaction:

CH3-COOH + OH" — CH3-COO  + H,O

b.  Quantité de matiére des molécules d’acide (B) ayant réagi.
A I'équivalence ny = n(og-) = GV
AN.: C,=lmolLl ; V=20 cm’
o, = 1x20.103 =2.102 mol  ny, = 2.10"2 mol

c. Quantité de matiere de I’alcool (A) oxydé en acide (B)
na = 2n, Soitn,= 4 .1072 mol

d.  Retrouvons la formule semi -développée de A, a partir de la donnée de
m, = 1,848

nA=mA.’MA = Mp=m,/n,
AN.: Mp= 1,84 /0,04 M, = 46 g/mol
M, = M( CpH2n+1-CH2-OH ) = 14n+32 =

l4n= 46-32=14 d'ou n=1
ainsi la formule semi-développée de A est CH3-CH2-OH

- c'est I'éthanol.
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